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Baltijā nozīmīgākais pārtikas ražotāju pasā-
kums Ķīpsalā notika no 6. līdz 9. septembrim. 
Šis ir jau 21. gads, kopš tajā piedalās Kuldīgas 
maizes ceptuve. Arī agrāk iegūti apbalvojumi, 
taču šis ir lielākais sasniegums, jo pie zelta 
diploma tikušas abas konkursam iesniegtās 
rudzu maizes. Pircēju iecienītā Tīrā, dabīgā 
rudzu maize pārdošanā ir jau vairākus gadus, 
savukārt Garšīgā saldskābmaize ar sēklām – 
kopš pagājušā rudens. 

Ceptuves pārvaldnieks Uldis Cīrulis min 
divus labumus no šādas atzinības: pirmkārt, 
tas ir lepnums pašiem par savu darbu, otrkārt, 
balva vairo atpazīstamību. Ikreiz pēc tādas 
jūtams pieprasījuma kāpums – tie varot būt 
no 100 līdz pat 1000 klaipiem dienā. Tiesa, 
daļa pircēju godalgoto maizi intereses pēc tikai 
pagaršo, bet tie, kam tā iegaršojas, turpina to 
pirkt. Lai veicinātu godalgotās maizes atpa-
zīstamību, tipogrāfijā pasūtīts jauna dizaina 

iepakojums, kam pievienota medaļa par balvu.
Pasākumā sumināti arī piena un medus 

produktu konkursu uzvarētāji, piešķirti ap-
balvojumi labākajiem pārtikas iepakojumiem. 
Tos nosaka pēc apmeklētāju vērtējuma, un 
konditorejas un saldumu kategorijā pirmo vie-
tu viņi piešķīruši Rumbas pagasta uzņēmuma 
Ineses tortes Upeņu deserta kastei.

Maija Jankovska
Lailas Liepiņas foto

Divi zelti Kuldīgas maizei
Pie godalgām tikusi 

Tīrā, dabīgā rudzu 
maize un Garšīgā 

saldskābmaize 
ar sēklām. 

Starptautiskās izstādes 
Riga Food maizes konkursā 
divus no 12 zelta 
diplomiem 
ieguvusi 
SIA Kuldīgas 
maizes 
ceptuve. 

Apmaldījušies mežā
Piektdien 18.35 Valsts uguns-

dzēsības un glābšanas dienestā 
saņemta ziņa, ka Rumbas pagastā 
divi vīrieši apmaldījušies mežā. 
Glābēji palīdzējuši tikt laukā, do-
dot autocisternas skaņas signālu. 
Apmēram pēc divām stundām 
vīrieši no meža iznākuši.  

Veidos savus 
produktus

18. septembrī 16.00 Alsungas 
novada iedzīvotāji, kuriem patīk 
cept, vārīt, kūpināt vai gatavot ko 
citu gardu, aicināti kultūras namā 
diskutēt par jaunu, tikai Alsungā 
pieejamu produktu radīšanu. Paš-
valdība uzklausīs cilvēku viedokli 
par iecerēto konkursu Jaunie 
Alsungas gardumi. 

Karavīru dziesmu 
svētki

Biedrība Mantinieki un Oska-
ra Kalpaka muzejs 13.  oktobrī 
15.00–21.00 Zirņu pagasta Airītēs 
rīko karavīru dziesmu svētkus 
pulkveža piemiņai. Būs konkurss, 
sadziedāšanās, darbnīcas, uzstā-
sies vīru kopa Vilki. Konkursam 
var pieteikties solists vai grupa, 
jādzied divas dažāda rakstura 
dziesmas, no kurām viena ir 
tautasdziesma. Pieteikties līdz                      
30. septembrim, nolikums feis-
buka lapā O.Kalpaka muzejs un 
piemiņas vieta „Airītes”.

Pielikums

5. klasei – konkurss par ugunsdrošību
Līdz 18. septembrim Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un paš-
valdības konkursā Vai esi gudrāks par lapsēnu Guni? aicinātas pieteikties 
Kuldīgas novada 5. klašu komandas. Uzvarētāju klase dosies uz Latvijas 
Ugunsdzēsības muzeju Rīgā, varēs laimēt citas balvas. Trīs skolēnu ko-
mandas mājasdarbs ir iesniegt vizuālu darbu par drošību ziemā, bet 18. ok-                         
tobrī 11.00 Kuldīgas daļā, Jelgavas ielā 58, būs vairāki kontrolpunkti par 
ugunsdrošību. Pieteikums jāsūta e-pastā: anete.strazdina@vugd.gov.lv. 

Ilgai Reizniecei 
patīk spēlēt 
brīvā dabā.

9. lpp. 

Alsungas novada 
domē šķelšanās. 
Izpilddirektors 
paliek savā vietā.

3. lpp.

BJC – 
42 pulciņi. 

Piesakieties!
4. lpp.
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Katram bērnam pa ģimenei, kur augt
“Mans mērķis ir panākt, lai jau 
pavisam tuvā nākotnē ikviens 
bērns Latvijā var justies dro-
ši un viņam ir sava ģimenes 
māju sajūta.” Ar šo labklājības 
ministra Jāņa Reira teikumu 
pirms neilga laika tika sagai-
dīts ikviens ministrijas mājas-
lapas apmeklētājs. Valsts kā 
atslēgu uz šo mērķi ir izvēlē-
jusies Labklājības ministrijas 
kopā ar Latvijas plānošanas 
reģioniem un pašvaldībām īs-
tenoto deinstitucionalizācijas 
projektu, kurā ar ES fondu 
finansējuma atbalstu radīs 
plašu pakalpojumu klāstu, lai 
bērni, kas šobrīd dzīvo soci-
ālās aprūpes centros, varētu 
augt ģimeniskā vidē. 

Mainīs ierasto kārtību 
Deinstitucionalizācijas (DI) pa-

matideja balstās ANO Bērnu tie-
sību konvencijā. Latvijā šis jautā-
jums aktualizējās 2012. gadā, kad 
sākās aktīvs darbs pie Latvijas 
Nacionālā plāna 2014.–2020. ga-
dam un darbības programmas 
“Izaugsme un nodarbinātība” iz-
strādes, nosakot konkrētus Lat-
vijas attīstības mērķus tuvākajos 
gados. Tālāk jau Sociālo pakalpo-
jumu attīstības pamatnostādnes 
detalizētāk iezīmē plānotās dar-
bības DI jomā.
Pašlaik aktīvi tiek īstenoti DI 

projekti, ko līdzfinansē Eiropas 
Savienība – Eiropas Sociālais 
fonds un Eiropas Reģionālās at-
tīstības fonds. Kopumā projek-
tam pieejami līdzekļi 91 miljona 
eiro apmērā, un šis finansējums 
attiecas uz trim mērķa grupām – 
bērniem ārpusģimenes aprūpē, 
bērniem ar funkcionāliem trau-
cējumiem, kuri dzīvo ģimenē, un 
pieaugušajiem ar garīga rakstura 
traucējumiem. 
Labklājības ministrija (LM) uz-

rauga projekta ieviešanas gaitu, 
rada tam nepieciešamo norma-
tīvo regulējumu, kā arī saskaņo 
projekta ieviešanu ar vispārējo 
valsts politiku sociālo pakalpoju-
mu attīstības jomā. “Izpratne par 
to, ka bērnam nav piemērota 

■ 2016. gada beigās Latvijā bija 6957 bāreņi un bez vecāku gādības palikuši 
bērni. No šiem bērniem 4548 atradās aizbildņu ģimenēs, 1193 – audžuģimenēs, 
savukārt 1216 bērni – ilgstošās sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas 
institūcijās. 
■ Kopumā 2016. gada beigās Latvijā bija 3723 aizbildņi, 575 audžuģimenes un 
182 adoptētāji no Latvijas, kuri vēlas adoptēt  bērnu un gaida par viņu informāciju. 
■ 2016. gadā Latvijā tika adoptēti 127 bērni, uz ārvalstīm adoptēja 119 bērnus. 
■ 2016. gadā Latvijā bija 41 valsts, pašvaldības vai citas organizācijas bērnu 
aprūpes iestāde (bērnunams).

uzziņai

Visas iesaistītās puses atzīst – nekas bērnam nav 
labāks, kā augt ģimenē. Reālajā dzīvē tomēr ir 
gadījumi, kad bērni nonāk institucionāli sociālā 
uzraudzībā. Šo situāciju uzlabot plānots ar 
deinstitucionalizācijas projektiem.

dzīve institūcijā un ir nepiecieša-
ma ģimene vai vismaz ģimeniskai 
videi pietuvināta vide, Latvijā ir 
nostiprinājusies pēdējo 20 gadu 
laikā, kad arvien vairāk pašval-
dību un nevalstisko organizāciju, 
kā arī audžuģimeņu kustība dod 
iespēju bērniem augt ģimenē. Ar 
Eiropas Savienības līdzfinansētā 
DI projekta atbalstu mūsdienīgu 
ārpusģimenes aprūpi bērniem 
varēs radīt arī tās pašvaldības, 
kurās tas līdz šim nav izdevies,” 

skaidro LM Eiropas Savienības 
struktūrfondu departamenta ko-
munikācijas projekta vadītāja Ini-
ta Kabanova.

Vēsturiskais mantojums
To, ka deinstitucionalizācijas 

projekts nav ierē dņu iegriba, ap-
stiprina pētījumi, kuros noskaid-
rots – bērnam ir nepieciešama 
ģimene, jo individuāla uzmanība, 
mīlestība un rūpes, nemainīgas 
pieķeršanās un uzticības perso-

nas – cilvēki, uz kuriem vienmēr 
var paļauties, – palīdz izaugt par 
nobriedušu personību. Vecāki un 
radinieki rada drošības un pie-
derības izjūtu un ar savu klātbūt-
ni māca vajadzīgās prasmes un 
zināšanas, kas nepieciešamas, 
lai veiksmīgi dzīvotu sabiedrībā, 
izprastu un cienītu sevi un citus 
cilvēkus, organizētu savu ikdienu 
un veidotu attiecības.
Ja bērns, kas dažādu iemeslu 

dēļ palicis bez vecāku aprūpes, 
nonāk lielā bērnu ilgstošas ap-
rūpes institūcijā jeb bērnunamā, 
viņš saņem aprūpi (pārtiku, pa-
jumti, aprūpi un izglītību), bet 
zaudē tikai ģimeniskā vidē iegūs-
tamu individuālu uzmanību un 
emocionālo piesaisti, kas nepie-
ciešama pilnvērtīgai attīstībai, kā 
arī vairumā gadījumu – iespēju 
ikdienā pakāpeniski apgūt prak-
tiskās dzīves iemaņas.
Lielās bērnu ilgstošas aprūpes 

institūcijas visā Eiropā tika vei-
dotas kara laikā, kad vienlaikus 
daudzi bērni palika bez vecā-
kiem. Tomēr, saprotot institucio-
nālās aprūpes postošo ietekmi 
uz bērna emocionālo un fizisko 
attīstību, vairumā Rietumeiropas 
valstu jau no pagājušā gadsimta 
50. gadiem tika meklēti citi, bēr-
niem daudz piemērotāki risināju-
mi, priekšroku dodot adopcijai, 
audžuģimenēm un aizbildņiem 
vai mazām, ģimeniskai videi pie-
tuvinātām aprūpes iestādēm.
 Arī Latvijā audžuģimenes šobrīd 

ir tikai viena no ārpusģimenes 
aprūpes formām, un primāri bēr-
niem tiek meklēti aizbildņi, kas 
77% gadījumu ir bērnu radinieki 
(vecvecāki vai citi bērna radinie-
ki), tādēļ audžuģimenēs nonāk 
bērni, kuriem nevar atrast pie-
mērotus aizbildņus radinieku vai 
bērnam pazīstamu personu vidū.

>> 2. lpp.

Foto – Agris Veckalniņš

Lai ir savas mājas
Vislabākā un visdrošākā vide, kur izaugt, 
bērnam ir ģimene. Diemžēl dzīvē ne viss 
notiek tā, kā mums gribētos, un daudzi  bērni 
joprojām dzīvo bērnunamos. Kā viņiem 
palīdzēt? Kā padarīt Latviju bez bērnunamiem 
ar valsts politikas un sabiedrības līdzdalību? To 
paredz arī Eiropas Savienības fondu atbalstīts 
deinstitucionalizācijas projekts.  To iecerēts 
realizēt ar audžuģimeņu un aizbildņu skaita 
palielināšanu. Šajā pielikumā – par ieceri, par 
ceļu uz to un cilvēku pieredzes stāsti. 

DAIgA BITINIEcE, 
laikraksta “Kurzemnieks” redaktore

Satiksmes negadījumā cieš divi zēni 
11. septembrī ap 16.30 Kuldīgā uz apvedceļa, mopēdam sadu-
roties ar vieglo auto, traumas guvuši 12 un 13 gadus veci zēni. 
Viens no viņiem, vadot mopēdu Suzuki Sepia un vedot pasažie-
ri, aizšķērsoja ceļu tajā pašā virzienā braucošajai automašīnai 
Audi A6, ko vadīja 1982. gadā dzimis vīrietis. Zēni ar traumām 
nogādāti slimnīcā, viņu dzīvībai briesmas nedraud. Bojāti abi 
transportlīdzekļi, un policija precizē apstākļus.
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„Esmu lepns latvietis. Le-
pojos ar savu izcelsmi. Un 
esmu lepns pārstāvēt savu 
valsti tik svarīgā turnīrā. No-
zīme ir tikai komandai, trīs 
zvaigznēm, kuras nēsājam uz 
krūtīm, un nekam citam. Vē-
lamies doties laukumā, spēlēt 
komandas basketbolu un 
tikt, cik tālu vien iespējams.” 
Tie ir basketbolista Kristapa 
Porziņģa vārdi. Medijos un 
sociālajos tīklos dzirdētais 

un lasītais pārliecina – tā 
uzskata arī pārējie Latvijas 
izlases basketbolisti, kuri 
Eiropas čempionātā iekļuvuši 
jau starp astoņām labākajām 
komandām. Sportisti nāk no 
dažādām pilsētām: Krāsla-
vas, Rēzeknes, Rūjienas, 
Liepājas, Saldus, Kokneses, 
Baldones, Valmieras, Lap-
mežciema, Talsiem, Rīgas. 
Mēs, Kuldīgas puses ļaudis, 

viedokļi. komentāri2

redzējums

„Par šo valsts izlasi 
ir dzirdējis ikkatrs, 
vai viņš ar oranžo 
bumbu ir uz „tu” vai 
uz „jūs”.”

aktuālais jautājums

Vai iepērkoties izvēlaties arī Kuldīgā ražotus produktus?
Gita Eida, šuvēja: – Pat ne-

zinu, vai Kuldīgā kaut ko ražo. 
Laikam ir maizes ceptuve, bēr-
niem brokastu pārslas te ražo. 
Veikalā nepievēršu uzmanību 
tam, kur produkti ražoti. Pērku 
to, kas iepatīkas.

Ingūna Paupe, medicīnas 
māsa: – Zinu, ka kioskā Kuldīgas 
labumi tirgo šeit tapušus produk-
tus, bet ikdienā tos nepērku, jo ir 
pārāk dārgi. Bieži pērku Kuldīgas 
maizes ceptuves maizi, sevišķi 
man patīk siltā. Tirgū pērku 
gaļas izstrādājumus. Mums ir 
daudz vietu, kur iegādāties labu 

pašu ražotu pārtiku. Mēs, vietējie, esam šai ziņā 
palutināti un to nenovērtējam, bet, kad kādu laiku 
padzīvo citur, tad saprot, ka tik garšīgu pārtiku citur 
grūti atrast. 

Aija Jakubovska, strādā 
Saules ielejā: – Kuldīgas maizes 
ceptuve cep maizi – tā mums 
ģimenē ir topā. Saules ieleja 
ražo gaļas izstrādājumus, kū-
kas, bulciņas, salātus. Kuldīgā 
ir vairākas mazās konditorejas, 
kurās iepērkos. Zinu, ka mums ir 

arī gaļas pārstrādes uzņēmumi, bet veikalā preces 
ražotājam pārsvarā uzmanību nepievēršu.

Aija Kuršinska, pensionā-
re: – Pamatā iepērkos tirgū, kur 
produkti nāk no vietējiem, bet 
par precēm veikalā nezinu, kuras 
no tām ražotas Kuldīgā. Esmu 
dzirdējusi, ka Rumbas pagastā 
gatavojot saldu auzu pārslu iz-
strādājumu, bet mēs to nepērkam. 

Jāzeps Džeriņš, pensionārs:    
– Sevišķi uzmanību tam nepie-
vēršu. Turos pie principa, ka pēr-
ku to, par ko esmu pārliecināts, 
ka man tas garšo. Preces pazīstu 
pēc skata, ne pēc ražotāja. Kad 
Rimi pērku dārzeņus, tad gan 
paskatos, kuri audzēti Latvijā.

Stella Pavloviča, skolotāja: 
– Veikalā Dārziņš un Daigas 
beķerejā vietējo konditoreju 
pērku. Vienmēr priecājos, ka 
ne tikai Kuldīgā, bet arī citviet 
lielveikalos var iegādāties Ineses 
tortes. Gaļas produktus pērku 
tirgū pie zināmiem pārdevējiem. 

Ja kaut kur braucam, parasti kā ciema kukuli vedam 
Kuldīgas maizi. Tirgū pērku arī to maizīti, kas cepta 
mājās. Jā, laikam tomēr pievēršu uzmanību tam, 
kur produkti ražoti. 

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Mēs lepojamies!

lasītājs vaicā

manuprāt

lasītājs satraukts

REPLIKA

Kristapu uzskatām par savējo, 
jo viņa vecmāmiņa dzīvo tepat 
netālu, suitos. 

Kristapa sacītais ļoti uzrunā. 
Teju ikvienu no mums. Par šo 
valsts izlasi ir dzirdējis ikkatrs, 
vai viņš ar oranžo bumbu ir uz 
tu vai uz jūs. Aizkustina tas, 
ka pirms spēles, skanot valsts 
himnai, puiši to dzied, nevis 
klausās skanam, kā nereti 
redzēts. 

Arī mēs lepojamies! Jo 
mums ir spēcīga valstsvienī-
ba, kas ar lielu cīņassparu, 
gribasspēku virzās uz mērķi –                      
finālu. Līdz astotdaļfinālam 
puišiem tas izdevies ļoti labi. 
Piedzīvojot zaudējumu Latvi-
jas izlasei, Melnkalnes treneris 
Bogdans Taņevičs atzinis, 
ka astotdaļfinālā viņiem bijis 
šajā čempionātā smagākais 
pretinieks un ka latvieši varētu 
aizcīnīties līdz finālam. 

Tie nav tikai viena trenera 
vārdi, to apliecina jau līdz 
ceturtdaļfinālam padarītais 
darbs: Kristaps ir ceturtais 
rezultatīvākais spēlētājs, bet 
pirmais starp bloķētājiem, arī 
pārējie uzrādījuši labus re-
zultātus, un izlase kļuvusi par 
turnīra rezultatīvāko komandu. 
Varbūt vērts ieklausīties soci-
ālajās vietnēs izskanējušajai 
domai, ka nu vajadzētu veidot 
analogu filmai Sapņu koman-
da 1935, kura vēstī par tālo 
1935. gadu, kad Latvijas bas-
ketbola izlase izcīnīja pirmo 
Eiropas čempionu titulu? 

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 4100.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

„Jau kādu laiku tiek ru-
nāts, ka valsts plānā iekļauta 
elektromobiļu uzlādes staciju 
ierīkošana. Kur tās tiks būvētas 
mūspusē?” jautā Kurzemnieka 
lasītājs Gunārs. 

Ceļu satiksmes drošības di-
rekcijas sabiedrisko attiecību 
speciālists Rolands Rumba atbild, 
ka elektromobiļu uzlādes tīkla 
izveide ir sākta – visā Latvijā 
plānots ierīkot līdz 150 ātrās uz-
lādes staciju, kas elektromobiļiem 

nodrošinās pilnvērtīgu izmanto-
šanu līdzvērtīgi tradicionālajām 
automašīnām, neuztraucoties par 
attālumu. 

Ja darbs ritēs, kā plānots, 
šādu staciju Skrundā, Liepājas                            
ielā 13a, paredzēts ierīkot līdz 
šīgada beigām, bet Kuldīgā, 
Mucenieku ielā 6, – līdz nākamā 
gada vidum.  

Kā liecina karte mājaslapā                    
E-transports.lv (http://etrans-
ports.lv/index.php/features-main-
menu-47), visvairāk uzlādes 

staciju (septiņas) ir Rīgā, pa 
vienai Jūrmalā, Ogrē, Gulbenē, 
Tērvetē un Talsu novada Gibuļu 
pagastā, kas Kuldīgai ir vistuvākā. 
Specializētajās stacijās elektro-
mobili no pilnīgi tukšas baterijas 
līdz 80% var uzlādēt pusstundā, 
bet mājās (tas šobrīd mūspusē ir 
vienīgais veids) uzlāde 220 voltu 
spriegumā var ilgt četras stundas. 
Standarta uzlāde iespējama arī ar 
speciālu kabeli, bet tad tas prasīs 
pat desmit stundas.

Daina Tāfelberga

Kurzemnieka lasītājs vēlas 
noskaidrot par ceļa remontdar-
biem Vārmes pagastā. 

Lasītājs raksta: „Braucot pa 
novada ceļiem, šokē atjaunošanas 
remontdarbi Vārmes centrā. Es 
tos salīdzinu ar dažādas kvali-
tātes remontdarbiem posmā uz 
Snēpeli. Posmā Snēpele–Mazsā-
lijas–Grantskalni tie tiešām ir labi 
padarīti, turpretī Vārmes posmā to 
nevar nosaukt par ceļa remontu, 
bet tikai par acu aizmālēšanu un 
līdzekļu tērēšanu. Asfalts ir vēl 
nelīdzenāks, un uzbērtā šķembu 
kārta nenosedz lāpījumus segu-
mā. Kādēļ tāda atšķirība? Izbrīnu 
rada arī šķembu kaudzes izsaim-

niekošana pie veikala Vārpiņa. 
Pēc ceļinieku darba pabeigšanas                                                            
28. augustā pats savām acīm 
redzēju, ka vietējie iedzīvotāji 
šķembas veda projām ar ķerrām, 
spaiņiem un pat ar traktora kau-
siem. Vai tās nebija paredzētas 
ceļam, kurš sedza nesaimniecis-
kos izdevumus, kurš kontrolēja 
šo brāķa darbu?”

Rakstiski atbild Latvijas Valsts 
ceļu pārstāvis Voldemārs Šķēle: 
„Atšķirīgs līdzenums uz ceļiem 
ir tāpēc, ka uz V1294 (Snēpeles) 
nelīdzenajās vietās ceļa profils 
labots arī ar asfaltu, bet uz V1297 
(Vārmē) – tikai virsmas apstrā-
de. Atšķirība arī izmaksās: ceļa 

Kurmāle–Ieras posma 3,885. –                                       
9 ,670.  km l īgumcena bi ja                                                   
372 996 eiro (ar PVN) jeb                                       
64 476 eiro/km; ceļa Kabile–Vār-
me posma 10,715. – 14,700. km 
līgumcena bija 108 751 eiro (ar 
PVN) jeb 27 290 eiro/km.

Plānojot darbus un izvēloties 
remonta metodi, tiek ņemts vērā 
gan seguma stāvoklis, gan finanšu 
resursi. Darbi tiek apmaksāti ne-
vis pēc uzbērto šķembu daudzu-
ma, bet gan pēc uzklātajiem un 
uzmērītajiem m². Neizmantotais 
šķembu materiāls ir būvuzņēmēja 
īpašums, ar kuru tas var rīkoties 
pēc saviem ieskatiem.”

Lāsma Reimane

Jārīkojas ar cieņu pret otru

Izbrīnīts par ceļa remontu

Pagājušonedēļ Alsungas novada domes ārkārtas sēdē tika 
spriests par izpilddirektora atbrīvošanu no amata, bet ar vienas 
balss pārsvaru tam pateikts nē. Arī Kuldīgas novadā kaislības 
virmo ap diviem pagasta pārvalžu vadītājiem, kuriem palūgts 
no darba aiziet. Kuldīgas rajona tiesā nereti nonāk iestāžu vai 
uzņēmumu bijušo darbinieku lietas par, viņuprāt, nepamatotu 
atlaišanu. Visos gadījumos kā argumenti galdā tiek likts dar-
ba pienākumu apraksts, nepadarīto vai slikti paveikto darbu 
saraksts, un, juridiskiem terminiem apmainoties, katrs cenšas 
pierādīt savu taisnību. Tiesā vienmēr ir uzvarētājs un zaudētājs. 
Tam, kuram publiski tiek paziņots, ka darbs darīts slikti, protams, 
ir pretargumenti. Neviens jau tīšu prātu nenodarbojas ar kait-
niecību – dara, kā uzskata par pareizu. Tam, kurš uzskata, ka 
darbinieks nav īstajā vietā, arī nav viegli to pateikt un šo viedokli 
argumentēt. Bet nevar arī ļaut savā pakļautībā darboties tā, kā 
vadītājs uzskata par nepareizu. Situācija sarežģīta abām pusēm, 
tomēr tā jāatrisina. Vislabāk, ja tas izdodas ar cieņu pret otru 
kā personību, tomēr apzinoties, ka starp labu cilvēku un labu 
darbinieku nevar likt vienlīdzības zīmi. 

Jolanta Hercenberga, tālr. 63350565,
jolantah99@gmail.com

Inta Jansone, 
tālr. 63324881, 
inta.jansone@
kurzemnieks.lv

Būs elektroauto uzlādes stacijas

Pārmaiņas vajadzīgas
Kāds zvanītājs, vēloties palikt anonīms, norāda, ka viņam Kuldīgas 
novada domē iecerētās pārmaiņas pagasta pārvalžu darbā šķiet parei-
zas. „Lai arī kādam darbs noteikti tiks uzteikts, uzskatu, ka pārvaldes 
jau sen sevi izsmēlušas. Cilvēku skaits samazinājies, pakalpojumu 
saņēmēju laukos kļuvis mazāk, tādēļ arī dažas štata vietas tur vairs 
nav nepieciešamas. Īpaši tajās pašvaldībās, kas atrodas tuvu pilsētai. 
Piemēram, saņemt sociālo palīdzību vai aiziet uz bibliotēku var arī 
pilsētā,” saka vīrietis.
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No kārtības sargātāju ikdienas
Uzdarbojas jaunieši
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks Rinalds Gūtpelcs.

5. septembris. Sastopam vai-
rākus, kuri smēķē autoostas teri-
torijā. Mutiski brīdinām.

6. septembris. Skrundā sadar-
bībā ar Saldus dzīvnieku patver-                                                                  
smi Oposums tika izķerti klaiņo-
jošie un nereģistrētie mājdzīvnie-
ki. Noķerti astoņi kaķi un viens 
suns. Pilsētā ieraugām manāmi 
iereibušu vīrieti – aizrādām un 
liekam doties mājup. Pēc sūdzības 
pārbaudām, vai kādā privātmājā 
pret suni netiek pārkāpts dzīv-
nieku labturības prasības. Pēc 
vietas apskates pārkāpumi netika 
konstatēti.

7. septembris. Skrundas mi-
litārajā pilsētiņā palīdzam no-
drošināt kārtību un neielaižam 
nepiederošos, kamēr notiek ar-

mijas mācības ēku demontēšanā 
un spridzināšanā.

8. septembris. Sūdzības par 
busiņu, kas Liepājas ielā atstāts 
uz trotuāra. Noskaidrojam, ka tur 
notiek saskaņota zāģēšana, bet 
busiņš tiek pārvietots. Skrundas 
centrā visiem zināms vīrietis 
kārtējoreiz par daudz iedzēris un 
vairs nevar paiet. Tiek pārbaudīti 
algoto pagaidu sabiedrisko darbu 
darītāji, konstatēti vairāki pār-
kāpumi. Saņemam sūdzību par 
trokšņošanu daudzdzīvokļu mājā 
Dzeldā. Apbraukājot novadu, uz 
šosejas Liepāja–Rīga netālu no 
Cieceres pamanām un aizturam 
skrundenieku, kurš pamatīgā 
reibumā staigā gar šosejas malu.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Ķer klaiņotājus, pārbauda strādniekus
Stāsta Skrundas pašvaldības policijas vecākais inspektors Normunds Eihe.

4. septembris. Dzirnavu ielā 
no jumta malas karājas dakstiņš 
un draud kādam uzkrist. Īpašnieks 
sola to novērst. Pa Skrundas šo-
seju skraida divi suņi no Pelčiem, 
ar tiem ir problēmas ik pa laikam. 
Aveņu ielas garāžās izmesti at-
kritumi. Liepājas ielā tiek lietots 
alkohols, pēc stundas kāds cits tur 
jau guļ. 1905. gada ielas stāvvietā 
auto bez laika norādes. Estrādē 
smēķē septiņi nepilngadīgie.  

6. septembris. Dodamies iz-
braukumā ar bāriņtiesu.

7. septembris. Pie vecās kat-
lumājas pie Centra vidusskolas, 
vairāki vīrieši lieto alkoholu. 
Baznīcas ielā auto uz ietves. 
Palīdzību lūdz no slimnīcas – tur 
kāds pacients paņēmis šļirci un 
draud tam, kurš tuvosies. Viņš 
tiek nogādāts Liepājā. Estrādes 
parka rotaļu laukumā, kas domāts 
maziem bērniem, dauzās astoņi 
pusaudži. Baznīcas ielā mašīna 
invalīdu stāvvietā. Vēlu vakarā 
Piltenes ielā no auto skan skaļa 
mūzika. 

8. septembris. Strautu ielā 
mašīna neatļautā vietā. Ķelšu 

ielā kaimiņi satraucas, ka kāds 
nav redzēts trīs dienas. Ziņojam 
Valsts policijai (VP). Mucenieku 
ielā kāds iemidzis uz soliņa, cits 
tur atpūšas zālītē, arī Liepājas 
ielā kāds guļ uz soliņa – izrādās, 
izsludināts meklēšanā. No Rendas 
ziņo, ka tiek dedzināti zari, riepas, 
plastmasa u.c. atkritumi. Kādās 
Pelču mājās vairāki nepilngadīgie 
ir alkohola reibumā. Sākta admi-
nistratīvā lietvedība. 

9. septembris. Baznīcas ielā 
neatļauti novietota automašīna. 
Pie Virkas ielas sporta zāles guļ 
piedzēries vīrietis. No autoostas 
ziņo, ka satraucies klients traucē 
darbu. Annas ielas apkārtnē esot 
dzirdami sprādzieni, bet to ne-
konstatējam. 

10. septembris. Aiz Priedai-
nes veikala notiekot kautiņš, bet 
fakts neapstiprinās. Sūru ielā pie 
veikala kāds ubago. Videoka-
merās redzam, ka Ventas rumbā 
trīs jaunieši makšķerē: vienam 
izdodas aizmukt, divus noķeram. 
Planīcas ielā jaunieši mētājas ar 
akmeņiem un aizmūk. Tā kā kaut 
kas ir sadauzīts, ziņojam VP. 

Sestdien pie Kuldīgas ka-
fejnīcas Pīlādzītis saimnieces 
Dzintras Vainšteinas sapulcējās 
19 vārdamāsas.

Arī no tālienes
Latvju meitenes jaukās, kā 

savulaik Dzintras apdziedājis 
Alfrēds Vinters, pārsvarā bija 
no mūspuses: Kuldīgas, Padu-
res, Laidiem un Rudbāržiem. 
Viņām piepulcējās vārdamāsas 
no Kandavas, Nīgrandes, Ogres 
un pat Jēkabpils – feisbukā ie-
raudzījušas Dzintras Freimanes 
ievietoto videoklipu un nolēmu-
šas, ka jābrauc. Te bija iespēja 
gides Ludmilas Ullases vadībā 
apskatīt rudenīgo Kuldīgu. Visus 
priecēja Amandas Doniņas uz-
stāšanās, beigās kopā nodziedāta 
A.Vintera dziesma, kas kļuvusi 
par saieta himnu. Rokas un kājas 
varēja izlocīt Dzintras Vaivades 
vingrinājumos mūzikas ritmā. 
Jaunākajai dalībniecei bija 59 
gadi, vecākajai – 83. 

No senas dziesmas
„Iespējams, ka tieši pēc sla-

venās leģionāru dziesmas vārds 
kļuva populārs, un visbiežāk mei-
tenēm to deva pēckara gados,” tā 
Dz.Vainšteina. „Tiesa, nesen man 
pienāca jauna sieviete (19 gadu), 
vārdā Dzintra. Interesējās par 
saietu, tomēr neatnāca. Manuprāt, 
ieradās pietiekami daudz. Manai 
māsai Zaigai, kas rīko līdzīgas 
tikšanās, pirmajā reizē bija 14 
vārdamāsas, bet desmit gados 
pulciņš trīskāršojies.”

Kādreizējā Kuldīgas prokurore 
Dzintra Roga atzina, ka iepriekš 
viņai vārds nemaz nav paticis. 
Māte stāstījusi, kā pēc meitas pie-
dzimšanas Sēlijā ģimene ilgi nav 
varējusi izdomāt, līdz nosaukta 
par Dzintriņu, jo bijusi tāds mazs 
meitēns. „Nu, re, izaugu liela un 
traka!” viņa nosmej. „Jau kopš 
skolas un studiju gadiem piedalī-
jos visur, kur vien tiku. Man šķiet, 
ka vairums Dzintru ir diezgan 

aktīvas. Madonas un Latgales 
pusē, kur kādreiz strādāju, ir arī 
gadus 20–30 jaunākas.” 

Nākamgad Rudbāržos
Aktīvās Dzintras pārstāvēja da-

žādas profesijas: starp viņām bija 
agronome, daiļdārzniece, pagasta 
pārvaldes vadītāja, juriste, kul-
tūras darbiniece, siera meistare, 
ārste, vairākas sporta skolotā-
jas, uzņēmējas lauksaimniecībā, 
tirdzniecībā un ēdināšanā. 

Tradīciju nolemts turpināt nā-
kamgad 10. septembrī Rudbāržos. 
„Pasākums bija tik brīnišķīgs! 
Ieguvām jaunas draudzenes,” teic 
pagasta pārvaldes vadītāja Dzin-
tra Veģe. „Tātad jātiekas atkal un 
citā vietā, lai neatkārtotos. Tad nu 
mēs, rudbāržnieces, apņēmāmies 
uzņemt ciemos un ceram, ka līdz 
tam no mūsu apkaimes sadūšosies 
vairāk Dzintru.”

Daina Tāfelberga
Dzintras Freimanes 

arhīva foto

Alsungas novada domes 
priekšsēdes Daigas Kalniņas 
priekšlikums atbrīvot no pie-
nākumiem izpilddirektoru Vol-
demāru Dunajevu, kurš amatā 
ir kopš 2013. gada, ar piecām 
deputātu balsīm pret pagājušo-
nedēļ ārkārtas sēdē noraidīts.

Nepilda pienākumus
Kopš jūnija vairākkārt kon-

statēts, ka V.Dunajevs amata 
aprakstā norādītos uzdevumus 
neesot pildījis un arī pēc rīko-
juma saņemšanas tie nav veikti 
savlaicīgi, sēdē sacīja D.Kalniņa. 
Iesniegtie dokumenti bijuši ne-
pilnīgi, likumam neatbilstoši. 
Piemēram: pašvaldības maksas 
pakalpojumu aprēķināšana; do-
kumenti par darba aizsardzību, 

to ievērošanas kontrole; materiālo 
vērtību nodošana domes priekšsē-
dei pēc vēlēšanām; nav izstrādāti 
ūdenssaimniecības pakalpojumu 
saistošie noteikumi, kuru likumā 
noteiktais izdošanas termiņš bijis 
1. marts; pārkāpumi, kārtojot 
dokumentus par ielu un ceļu 
uzturēšanu un mājokļu apsaim-
niekošanu. 

D.Kalniņa arī norādīja, ka 
izpilddirektors neprotot vadīt 
darbiniekus un struktūrvienības 
un ir zaudējis viņas uzticību. „Lai 
nepieļautu likumu neievērošanu, 
mans priekšlikums bija izpilddi-
rektoru atbrīvot. Ja viņš turpinās 
rīkojumus ignorēt, tad es atkal 
ierosināšu viņa atbrīvošanu,” saka 
D.Kalniņa.

Stellēti zābaki
V.Dunajevs to uzskata par po-

litisku lēmumu: „Tas ir vēlēšanu 
kampaņas turpinājums. Valsts 
kontrole ir norādījusi, kas jāno-
vērš, un to arī darām, bet visu 
nevar paveikt tik īsā laikā. Es sēdē 
skaidroju: iepriekšējie deputātu 
sasaukumi neuzskatīja, ka doku-
mentācijai būtu īpašs uzsvars, bet 
tagad tempā to nevar izdarīt. Pē-
dējos mēnešos dažādas inspekci-
jas nāca pārbaudīt visu pēc kārtas 
un meklēja tikai negatīvo. Stellēti 
zābaki, lai būtu iemesls uzrakstīt 
kārtējo rīkojumu.”

Jādod laiks
Pret izpilddirektora atbrīvoša-

nu balsoja Aivars Sokolovskis, 
Ainars Macpans, Ilze Bloka, Juris 

Šteinbergs un Zaiga Vanaga, kura 
pirms ārkārtas sēdes atsauca savu 
iesniegumu par atteikšanos no de-
putāta mandāta. „Izvērtējot situā-
ciju, pieņēmu atbildīgu lēmumu 
iesākto turpināt un iesniegumu 
atsaucu. Esmu gatava savu piln-
varu laiku strādāt. Balsoju pret, 
jo dažos jautājumos, ko norādīja 
kā izpilddirektora pienākumu 
nepildīšanu, ir dalītā atbildība, ko 
mēs iepriekš četrus gadus bijām 
lēmuši un darījuši. Šī bija ārkārtas 
sēde, tādēļ dokumentu iepazīša-
nai bija maz laika. Cik izpētīju, 
nepilnības ir, bet tās var atrisināt, 
ja strādā komandā. Rīkojumi tika 
pildīti, bet nepilnīgi. Daži iesais-
tītie, kuriem dokumenti būtu jāsa-
kārto, bija atvaļinājumā. Pieļauju, 
ka izpilddirektoram tiešām vajag 

vairāk laika, arī tam, lai sagatavo-
tu atbildi Valsts kontrolei.”

Spējas nav pietiekamas
Par  a tbr īvošanu ba lso ja 

D.Kalniņa, Inga Bredovska, Gri-
gorijs Rozentāls un Māra Rozen-
tāle, kura saka: „Balsoju par, jo 
iepazinos ar dokumentiem, ko 
sagatavojusi domes priekšsēdē-
tāja. Esmu pašvaldībā strādājusi 
kopā ar Voldemāru Dunajevu un 
no sirds uzskatu, ka viņš strādā, 
cik labi spēj, bet viņa spējas 
nav pietiekamas, lai būtu domes 
izpilddirektors.” Arī I.Bredovska 
saka: „Voldemārs ir lielisks cil-
vēks, bet pietrūkst kompetences 
šim amatam, tādēļ viņš ar pienā-
kumiem netiek galā.”

Jolanta Hercenberga

Satiekas Dzintras

Pirmajā Dzintru saietā Kuldīgā: (priekšā) Freimane, (otrajā rindā) Strazda, Ķergalve, Buta, Žuļika, Znatnaja, (trešajā rindā) 
Vaivade, Kļava, Zvirbule, Ozoliņa, Roga, Vainšteina, Veispāle, (aizmugurē) Rumbeniece, Bergmane, Alkšņuzara, Veģe, 
Siliņa, Runča. 

Izpilddirektors paliek amatā
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No 11.00 līdz 14.00 visās trijās ēkās – galvenajā (1905. gada ielā 10), tehniskās jaunrades 
centrā (Pilsētas laukumā 3, 3. stāvā) un Jauniešu mājā (Jelgavas ielā 26) – tiks gaidīti bērni, 
jaunieši un viņu vecāki, lai iepazītos ar BJC pulciņiem, to vadītājiem un gūtu ieskatu nodarbībās. 

Šajā mācību gadā īpaši domāts par pirmsskolas vecuma bērniem – viņiem pieejams plašs 
pulciņu piedāvājums gandrīz visās BJC darbības jomās: teātrī, mūzikā, vizuālajā un vizuāli 
plastiskajā mākslā, dejās, sportā un arī tehniskās jaunrades jomā. Kā vienmēr, visvairāk pul-
ciņu gaida 1.–4. klases audzēkņus, jo šajā vecumposmā arī gribētāju ir visvairāk. Tāpat radīts 
piedāvājums, kas būtu interesants vecāko klašu skolēniem un jauniešiem līdz pat 25 gadiem.

Daļa pulciņu darbību sāk jau šonedēļ, tomēr pilnvērtīgas nodarbības sāksies pēc atvērto 
durvju dienas. Visi BJC pulciņi ir bez maksas.

Kuldīgas bērnu un 
jauniešu centrs atver 
durvis sezonai

Maija Jankovska
Lailas Liepiņas foto

Sestdien, 16. septembrī, Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centrā (BJC) notiks atvērto durvju diena. 

 

BJC jaunumi

Lego 
nodarbības (3–4 un 5–6 gadi)
Atsaucoties vairāku vecāku lūgumam, šogad 
BJC piedāvās Lego nodarbības pirmsskolas 
vecuma bērniem. Līdz šim tehniskās jaun-
rades centrā neviens pulciņš šim vecuma 
posmam nebija paredzēts, taču tagad iepirkti 
konstruktori, un Maritas Citlavas vadībā 
tehniskā domāšana tiks mācīta ar rotaļām. 
Nākamais posms būtu Lego robotu veidošana. 

Tāda pulciņa pagaidām nav, taču BJC 
plāno līdz tam izaugt kopā ar mazajiem 
audzēkņiem. Tā kā vietu skaits pulciņā 
ir ļoti mazs, šis varētu būt viens no 
retajiem, kurā gribētāju ir vairāk nekā 
vietu, tāpēc vēlams pieteikties laikus.

Floristika 
(1.–4., 5.–9. klasei)
Floristiku varēs apgūt pie floristes, zie-
du salona īpašnieces Iritas Gulbes, kura 
to jau mācījusi pieaugušajiem. BJC va-
dība uzsver, ka pulciņiem tiek aicināti 
tādi skolotāji, kuriem attiecīgajā lietā 
ne tikai būtu zināšanas, bet tas arī būtu 
viņu dzīvesveids. Šādi raksturota arī 
floristikas pulciņa vadītāja. Bērni varēs 

darboties ne tikai ar ziediem – 
tiks gatavoti Adventes 
vainagi u.c. kompozī-
cijas. Turklāt bērni 
tiks rosināti paši 

meklēt dabas materiālus.

Porcelāna rotu 
izgatavošana 
(7.–12. klasei)
Pulciņa vadītāja Monta 
Plaude iepriekš BJC 
mācīja zīmēšanu, glez-
nošanu, keramiku, taču 
viņas specialitāte ir 
porcelāns, kas apgūta 
Latvijas Mākslas aka-
dēmijā. Šogad viņa 
savā sirdslietā ievadīs 
arī BJC audzēkņus.

Fotopulciņš 
(13–25 gadi)
Fotografēšana pašlaik ir 
modes lieta, un jaunie-
šiem par šo nozari ir liela 
interese. Pulciņu vadīs fo-
togrāfe Laura Gudzinska. 
Dalībniekiem jāņem līdzi 
pašiem sava kamera, taču 
tam nav jābūt smalkam 
fotoaparātam – de-
rēs arī telefons, jo 
mērķis ir iemācīt ar 
savu aparātu dar-
boties tā, lai iegūtu 
vislabāko rezultātu.

BJC direktores 
vietniece 
Inta Brasle, 
saimniecības 
pārzinis 
Krists Jonelis, 
pasākumu 
organizatore 
Agate Roga, 
direktore 
Inese 
Astaševska, 
gaidot pulciņu 
dalībniekus, 
rotā telpas ar 
karodziņiem.

Debates Jauniešu 
mājā (13–25 gadi)
Intas Brasles vadītajā pul-
ciņā jaunieši diskutēs par 
sabiedrībai un sev aktuālo, 
kādai pozīcijai meklējot 
faktos balstītus argumentus 
un pretargumentus. Jaunie-
tim būs jāspēj aizstāvēt arī 
tādu pozīciju, kurai viņš, 
iespējams, nepiekrīt. Ar 
šādu intelektuālu vingrinā-
jumu palīdzību tiks attīstīta 
prasme viedokli argumen-
tēt tā, lai teiktais nebūtu 
tikai tukša runāšana.



	

ceturtdiena, 14. septembris

PIEKtdiena,  15. septembris

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Vides fakti.* 
6.02 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                      

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.10 	1:1. Aktuālā intervija.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Pasaules panorāma.* 

Raidījums par ārpolitiku. 
13.50 	Pelēns Tips.                         

Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža                                             

mīlestība.                                   
Seriāls.  

16.00 	Noslēpumu viesnīca. 
Meksikas seriāls. 

17.00 	Mīlas viesulis 11.                     
Vācijas seriāls. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Dzirdi balsis ar                             

Kārli Kazāku. 
20.00 	Adreses. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Ziemeļu puse. Ķīna. 
21.45 	Ziemeļu puse.                        

Sākums. 
22.00 	Liecinieki 2.                           

Francijas seriāls. 
23.10 	Nakts ziņas. 
23.19 	Sporta ziņas. 
23.21 	Laika ziņas. 
23.25 	Personība.* 
0.25 	 Tieša runa.* 
1.30 	 Latvijas jaunatklāšanas 

raidījums Te!* 

5.00 	 Nedēļas                       
apskats.* 

5.30 	 1000 jūdzes                        
Indijā.* 

6.03 	 1000 jūdzes Indijā.* 
6.30 	 Pie stūres. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Es – savai zemītei.* 
8.00 	 Vides fakti.* 
8.30 	 Plašā brīvdaba. 
9.00 	 Laipni lūgti Interalias 

Republikā!* 
9.10 	 Zaglīgie pērtiķi 3. 

Dokumentāls seriāls. 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Majore Kosatkina. 

Krievijas seriāls. 
11.55 	Tieša runa.* 
13.05 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija.* 
13.35 	Automoto raidījums 

nr. 2.* 
14.05 	Nedēļas apskats.* 
14.35 	Veiksmīgs uzņēmējs 

Latvijā.* 
15.05 	Skats rītdienā.* 
15.35 	Projekts „Nākotne”. 
16.05 	Maklauda meitas. 

Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                    

(krievu val.). 
18.05 	Majore Kosatkina. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                  

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                   

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas                        

(krievu val.). 
19.35 	Punkti uz i. 
21.05 	Maklauda meitas. 

Seriāls. 
22.00 	Sporta studija.* 
22.50 	Habla teleskops: 

ieraudzīt universu. 
Dokumentāla filma. 

23.50 	Nacionālie dārgumi.* 
0.35 	 Personība.* 
1.30 	 Projekts „Nākotne”. 

6.00 	 Pieci                             
novadi                           
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu                               
stunda.* 

7.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Ceļojums pagātnē 4.* 
15.00 	Ziņu stunda. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Nākotnes medicīna. 
21.30 	Ārsts.lv kopā ar                 

Pēteri Apini. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nākotnes medicīna.* 
2.30 	 Ārsts.lv kopā ar                 

Pēteri Apini.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Zibsnis. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 3. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Rezervisti. ASV seriāls. 
11.40 	Papucīši. Seriāls. 
12.10 	Kobra 13. Seriāls. 
14.10 	Zibsnis. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni 7. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 13. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
21.00 	Iespējams tikai Krievijā 6. 
21.35 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
22.05 	Neciešamie bosi. ASV komiska  filma. 
0.05 	 KHL 2017./2018. HK Soči – Rīgas Dinamo. 
2.15 	 TV6 nakts mūzika.

5.00 	 Bulta 2. Seriāls. 
5.50 	 Īstās                          

mājsaimnieces. 
Beverlihilsa.                            
ASV realitātes seriāls. 

7.00 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 6. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Mazās burves.  
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Transformeri: roboti 
maskējas 2. Animācijas 
seriāls. 

8.10 	 Lielā sprādziena teorija 7. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 9. 
Seriāls. 

10.05 	Pēdējais īstais vīrs 5. 
Seriāls. 

11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Lielā sprādziena teorija 7. 

Seriāls. 
12.20 	Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
13.20 	Četrarpus draugi. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Transformeri: 

roboti maskējas 2.                       
Animācijas seriāls. 

14.10 	UgunsGrēks 17. Seriāls. 
15.25	 Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa. ASV 
realitātes seriāls. 

16.25 	Viņas melo labāk 5. Ser. 
16.55 	Nozieguma skelets 9. 

Seriāls. 
17.55 	Tētuka meitiņas 3. Ser. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. Ser. 
21.00 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
22.00 	300: Termopilu kauja. 

ASV spraiga sižeta filma. 
0.15 	 Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
1.10 	 Bulta 2. Seriāls. 
2.05 	 UgunsGrēks 17. Seriāls. 
3.15 	 Viņas melo labāk 5. Ser. 
3.45 	 TV3 ziņas. 
4.15 	 Bez tabu. 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Saknes debesīs.* 
6.02 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Sirds likums 3.                         

Kanādas daudzsēriju filma. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Mana mamma –                           

zvēru daktere 4. Seriāls. 
12.15 	V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. 

Prāts.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Saknes debesīs.* 
13.50 	Ozolstāstu nams.                    

Animācijas seriāls. 
14.05 	Ernests un Selestīna. 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Astrozēns. Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Sirds likums 3.                        

Kanādas daudzsēriju filma. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.42 	Sporta ziņas. 
18.51 	Laika ziņas. 
18.55 	Kultūršoks. 
19.10 	Mana dziesma.* 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Inspektors Lūiss 9. Seriāls. 
23.00 	Nakts ziņas. 
23.09 	Sporta ziņas. 
23.11 	Laika ziņas. 
23.15 	Latvijas sirdsdziesma.* 
0.10 	 Liecinieki 2. Francijas seriāls. 
1.20 	 Mana mamma –                        

zvēru daktere 4. Seriāls. 
2.15 	 Vera 6. Lielbritānijas seriāls. 
3.50 	 Manas zaļās mājas. 

Dokumentāla filma. 
4.00 	 Sporta studija.* 
4.45 	 1:1. Aktuālā intervija.* 

5.00 	 Es – savai                     
zemītei.* 

5.30 	 1000 jūdzes                         
Indijā.* 

6.03 	 1000 jūdzes Indijā.* 
6.30 	 Labākais no „Euromaxx”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Mikrofona dziesmas.* 
9.10 	 Zaglīgie pērtiķi 3. 

Dokumentāls seriāls. 
9.40 	 Personīgā lieta.* 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Majore Kosatkina. 

Krievijas seriāls. 
11.55 	1:1. Aktuālā intervija.* 
12.45 	Nacionālie dārgumi.* 
13.35 	Personība.* 
14.35 	Ziemeļu puse. Ķīna.* 
15.05 	Ziemeļu puse. Sākums.* 
15.20 	Nanotehnoloģijas 

elektromobiļos. 
Dokumentāla filma. 

15.35 	Pie stūres. 
16.05 	Maklauda meitas. Ser. 
17.00 	Dzīve šodien.                    

(krievu val.). 
18.05 	Majore Kosatkina. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                  
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Personīgā lieta. 
20.05 	Noslēpumainie ezeri. 

Dokumentālu filmu cikls. 
21.05 	Tās tik ir operas! 

„Jevgeņijs Oņegins”. 
Dokumentālu filmu cikls. 

22.00 	Nobela testaments. 
Zviedrijas mistikas 
trilleris. 

23.45 	Eiropa koncertos. 
0.40 	 Ņemcovs.                         

Dokumentāla filma. 
1.40 	 Slēgtā ķēde.                           

ASV un Lielbritānijas 
drāma. 

3.20 	 Aculiecinieks.* 
3.35 	 Bez aizvainojuma.* 
4.05 	 Troksnis.* 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
11.00 	Televīzijas veikals. 
11.15 	Reičela Alena. Vienkāršās maltītes. 
11.50 	Mīla fjordos. Zem ledus. Vācijas drāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Sagraizītie 2. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 2. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Krāmu tirdziņu mistērijas. ASV detektīvfilma. 
23.10 	Neliels haoss. Lielbritānijas melodrāma. 
1.20 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
1.50 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.35 	 Degpunktā 7. 
3.00 	 900 sekundes. 
4.50 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Greislenda.                         
Seriāls. 

6.30 	 Iespējams                               
tikai Krievijā 7. 

7.00 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 6. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Mazās burves.    
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Transformeri: 
roboti maskējas 2.                   
Animācijas seriāls. 

8.10 	 Lielā sprādziena teorija 7. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 9. 
Seriāls. 

10.05 	Kāsla metode 7. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Lielā sprādziena teorija 7. 

Seriāls. 
12.20 	Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
13.20 	Četrarpus draugi. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Transformeri: 

roboti maskējas 2.                   
Animācijas seriāls. 

14.10 	UgunsGrēks 17. Seriāls. 
15.25 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa. ASV seriāls. 
16.25 	Viņas melo labāk 5. Ser. 
16.55 	Nozieguma skelets 9. 
17.55 	Tētuka meitiņas 3. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viņas melo labāk 5. 

Latvijas seriāls. 
21.25 	Hazardas brašuļi.                 

ASV, Austrālijas 
piedzīvojumu komēdija. 

23.35 	Savā ziņā jocīgs stāsts. 
ASV komiska drāma. 

1.35 	 Pēdējais īstais vīrs 5. 
Seriāls. 

2.00 	 UgunsGrēks 17. Seriāls. 
3.10 	 Viņas melo labāk 5. 

Seriāls. 
3.45 	 TV3 ziņas. 
4.15 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Zibsnis. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 3. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Papucīši. Seriāls. 
12.10 	Kvantiko. ASV seriāls. 
13.10 	Kobra 13. Seriāls. 
14.10 	Zibsnis. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni 7. Krievijas seriāls. 
16.35 	Fizruks 3. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 13. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
21.00 	Vienatnē. ASV realitātes šovs. 
22.00 	Aklā zona. ASV seriāls. 
23.50 	Atrasts nav zagts. ASV šausmu filma. 
1.35 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci novadi                    
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu stunda.* 
7.30 	 Pieci novadi                    

Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Dzīvesstils. 
11.30 	Nākotnes medicīna.* 
12.00 	La dolce vita ar    

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Nelaimes rats.* 
15.00 	Nedēļa. Post scriptum. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar                          

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Globuss. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Globuss.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

humoriņš

TV programma 5

humoriņš

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Reičela Alena. Vienkāršās maltītes. 
11.45 	Mīla fjordos. Divas vasaras. Vācijas drāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Sagraizītie 2. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 2. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Izdzīvotāji 31. ASV realitātes šovs. 
22.55 	Dārgā, mēs nogalinām bērnus! 5. Šovs. 
0.55 	 Čikāga liesmās 4. ASV seriāls. 
1.35 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
2.00 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.45 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes. 

Neveikls  moments . 
Zombijs meklē smadzenes, 
bet paiet tev garām...

– Reiz tu man jautāsi, 
ko es vairāk mīlu – tevi 
vai vīnu. Un es atbildēšu, 
ka vīnu. Un tu aiziesi tā 
arī neuzzinot par kādu 
vīnu iet runa: balto vai 
sarkano...



sestdiena, 16. septembris

Svētdiena, 17. septembris

TV programma
5.30 	 Province.* 
6.02 	 Personība.*                              

Modes dizainere Keita. 
7.00 	 Mazā Maruko. Anim. seriāls. 
7.30 	 Mia un es 2. Anim. seriāls. 
8.00 	 Bruņinieks Rūsiņš.                

Animācijas seriāls. 
8.30 	 Sveiks, Dagij! Anim. seriāls. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno. 

Animācijas seriāls. 
9.00 	 Kas te? Es te!* 
9.30 	 Ozolstāstu nams. Anim. ser. 
9.45 	 Ernests un Selestīna. 

Animācijas seriāls. 
10.00 	Ķepa uz sirds. 
10.30 	Mans zaļais dārzs. 
11.00 	Mazā Nikolā brīvdienas. 

Francijas komēdija ģimenei. 
12.50 	Eņģeļu māja. LTV seriāls. 
13.55 	Es mīlu ēdienu!* 
14.25 	Adreses.* 
14.55 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija.* 
15.25 	Dzirdi balsis ar Kārli Kazāku.* 
16.00 	Sāras mūzika 2. 
16.20 	Kaut kur uz Zemes. 

Dokumentāla filma. 
16.50 	Spiegs savvaļā. Dok. filma. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Aculiecinieks. 
18.35 	Ielas garumā. 
19.05 	Vides fakti. 
19.35 	Latvijas sirdsdziesma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.25 	Teātris.zip. 
21.45 	Aspazija. Personīgi. Jaunā 

Rīgas teātra izrāde. 
0.50 	 Nobela testaments. Zviedrijas 

mistikas trilleris. 
2.30 	 Mana dziesma.* 
3.40 	 Daugavieši.* 
4.10 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.*    

Senās rakstu zīmes. 
4.30 	 Vakars. Pietura. Jasmīns. 

Fonda Viegli koncerts.* 

5.00 	 Pie stūres. 
5.30 	 1000 jūdzes Indijā.* 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
6.30 	 Brīnumskapja skola.* 
7.00 	 Robotikas pasaule.                   

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Province.* 
8.00 	 Ekspedīcija Sumatrā. 
8.30 	 Automoto raidījums nr. 2. 
9.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā. 
9.30 	 Sāras mūzika. 
9.45 	 V.I.P. – Veiksme.                                      

Intuīcija. Prāts.* 
10.30 	Adreses.* 
11.00 	Sporta studija.* 
11.50 	Zaglīgie pērtiķi 3.                     

Dokumentāls seriāls. 
12.50 	Kopā ar savvaļu. 
13.20 	Bez aizvainojuma.* 
13.55 	Kūku čempions 6.                  

Kulinārijas šovs. 
16.10 	Džeina Eira.                        

Lielbritānijas seriāls. 
17.10 	Aizliegtais paņēmiens.* 
18.10 	Eiropa koncertos. 
19.05 	Noslēpumainie ezeri. 

Dokumentālu filmu cikls. 
20.05 	Nemiera gars 4.                     
	 Dokumentāla                                                     

daudzsēriju filma. 
21.00 	Anekdošu šovs. 
21.30 	Midsomeras slepkavības 7. 

Seriāls. 
23.25 	Inspektors Lūiss 9.                         

Seriāls. 
1.20 	 Latvijas jaunatklāšanas                

raidījums Te! * 
2.20 	 Mājas, kur atgriezties.                  

Austrālijas seriāls. 
4.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs                     

Latvijā.* 
4.30 	 Automoto raidījums nr. 2.* 
4.59 	 Province.* 

5.00 	 Bernards 2. 
5.15 	 Mīla fjordos.                                  

Zem ledus. Vācijas drāma. 
6.35 	 Vecpuisis 13. ASV realitātes šovs. 
8.30 	 Attīstības kods 3. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	Laimīgs un vesels 9. 
10.30 	„Dzīvīte” brīvdienā. 
11.05 	Mani virtuves noslēpumi 6.  
12.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
14.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
15.20 	Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
15.50 	Viesnīca „Švarcvalde”. Seriāls. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Krāmu tirdziņu mistērijas.                     

ASV detektīvfilma. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	„Degpunktā” sestdienā. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.15 	Merilinas Monro slepenā dzīve.           

ASV biogrāfiska filma. 
1.00 	 Mīla fjordos. Divas vasaras.            

Vācijas romantiska drāma. 
2.30 	 Doktors Mārtins 2. Seriāls. 
3.15 	 Sirdsmīļā Monika. Seriāls. 
3.45 	 Reičela Alena. Vienkāršās maltītes. 
4.05 	 LNT brokastis 8. 
4.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 Greislenda.                     
Seriāls. 

5.50 	 Bruņurupuči                   
nindzjas 2.                   
Animācijas seriāls. 

6.45 	 Beibleidi 2.                 
Animācijas seriāls. 

7.10 	 Sūklis Bobs    
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.45 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

8.15 	 Krauklis, mazais resgalis. 
Animācijas seriāls. 

9.00 	 Sīči dara trakas lietas. 
ASV raidījums. 

10.00 	Sveika, Rīga! 
10.35 	Autoziņas. 
11.05 	Bibliotekāri 2.                

ASV seriāls. 
12.05 	Bēdz no bumbas:   

patiess bēdubrāļu stāsts. 
ASV komēdija. 

14.10 	X faktors.                          
Latvijas muzikāls šovs. 

16.50 	Hazardas brašuļi.                   
ASV, Austrālijas 
piedzīvojumu komēdija. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Leģenda par                    

aizbildņiem – 
Gahūlas pūcēm.                                     
ASV un Austrālijas 
animācijas filma. 

21.35 	Tors: tumsas karaļvalsts. 
ASV, Austrālijas spraiga 
sižeta fantastikas filma. 

23.50 	Ķieģelis. ASV 
detektīvfilma. 

1.50 	 Bēdz no bumbas: 
patiess bēdubrāļu stāsts.                     
ASV komēdija. 

3.30 	 Iespējams tikai Krievijā 7. 
4.30 	 TV3 ziņas. 

6.00 	 Ziņu                       
Top 5.* 

6.30 	 Preses                       
klubs.* 

8.00 	 Nākotnes medicīna.* 
8.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Latvija šodien. 

Raidījums par 
Latvijas uzņēmumu 
aktualitātēm. 

10.30 	Dzīvesstils. 
11.00 	Nelaimes rats.* 
11.30 	Ko, notiek? Rīgā. 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
16.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
17.00 	Globuss. 
18.00 	Dzīvīte. 
18.30 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
19.00 	Nodokļu labirinti. 
19.30 	Ārsts.lv kopā ar 

Pēteri Apini.* 
20.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7. 
21.00 	Nelaimes rats. 
21.30 	Kas te tik laikmetīgs? 
22.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu. 
23.00 	Rampas ugunis.* 
24.00 	Globuss.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

6.02 	 Personība.* 
7.00 	 Mazā Maruko. Anim. ser. 
7.30 	 Mia un es 2. Anim. seriāls. 
8.00 	 Bruņinieks Rūsiņš. Anim. 

seriāls. 
8.30 	 Sveiks, Dagij! Anim. seriāls. 
8.45 	 Pirāte un Kapteinīno. 

Animācijas seriāls. 
9.00 	 Kas te? Es te! 
9.30 	 Reaktīvie draugi. Anim. seriāls. 
9.55 	 Uzmanību, gatavību, kosmosā! 

Animācijas seriāls. 
10.25 	Kaut kur uz Zemes 7. 

Dokumentāla filma. 
10.55 	Britu dārza slepenā vēsture. 

Dokumentālu filmu cikls. 
12.00 	Dievkalpojums. 
13.00 	Saknes debesīs.* 
13.26 	Daudz laimes, jubilār! 
14.10 	Latvijas sirdsdziesma.* 
15.10 	Ķepa uz sirds.* 
15.40 	Mans zaļais dārzs.* 
16.15 	Nacionālie dārgumi. Saruna 

ar Leonu Briedi, Ingu Gaili un 
Edvīnu Raupu. 

17.05 	Grāntčestera. Detektīvseriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Province. 
18.50 	Inga Lindstrēma.                                   

Grētas kāzas.                         
Vācijas melodrāma. 

20.30 	Panorāma. 
20.43 	Sporta ziņas. 
21.46 	Laika ziņas. 
20.50 	De facto. 
21.25 	Viktorija. Lielbritānijas seriāls. 
22.20 	Skaļāk par sprādzieniem. 

Norvēģijas, Francijas un 
Dānijas drāma. 

0.25 	 Ziemeļu puse. Ķīna.* 
0.55 	 Ziemeļu puse. Sākums.* 
1.10 	 Spiegs savvaļā.                

Dokumentālu filmu cikls. 
2.20 	 Īstās latvju saimnieces.* 
3.15 	 Lai top!*                                   

Pozitīvo emociju raidījums. 
5.00 	 Latvijas jaunatklāšanas 

raidījums Te!* 

5.30 	 Adreses.* 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
6.30 	 Brīnumskapja skola.* 
7.00 	 Robotikas pasaule.                    

Animācijas seriāls. 
7.30 	 Vides fakti.* 
8.00 	 Es – savai zemītei.* 
8.30 	 Aculiecinieks.* 
8.45 	 Vai Rīga jau gatava?* 
9.00 	 Skats rītdienā. 
9.30 	 Izglītība un karjera. 
10.00 	Nedēļas apskats. 
10.30 	Mazā Nikolā brīvdienas.    

Francijas piedzīvojumu komēdija 
ģimenei. 

12.15 	Zaglīgie pērtiķi 3.                    
Dokumentāls seriāls. 

12.45 	Mājas, kur atgriezties.                 
Austrālijas seriāls. 

14.25 	Labākais no Latgales.                   
Populāru Latgales muzikantu 
koncerts Riebiņos.* 

15.20 	Lai top!* 
17.30 	Tās tik ir operas! 

„Jevgeņijs Oņegins”.                             
Dokumentālu filmu cikls. 

18.25 	Nemiera gars 4.                 
Dokumentāla daudzsēriju filma. 

19.15 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
21.00 	Izmeklētājs un jūra.                     

Vācijas un Zviedrijas seriāls. 
22.45 	Anekdošu šovs.* 
23.15 	Džeina Eira. Lielbritānijas seriāls. 
0.15 	 Slēgtā ķēde.                                          

ASV un Lielbritānijas drāma. 
1.55 	 Eiropa koncertos. 
2.45 	 Sporta studija.* 
3.30 	 LTV – 60. Zelta arhīvs.* 
4.00 	 Skats rītdienā.* 
4.30 	 Izglītība un karjera.* 
5.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.* 
5.29 	 Nedēļas apskats.* 

5.00 	 Karamba! 
5.15 	 Briklberija 3. 
5.55 	 Čikāgas sardzē 2. 
6.35 	 Kontakts kopā ar doktoru               

Čārlzu Stenliju. 
7.05 	 Dzimuši policisti 5. ASV seriāls. 
8.00 	 Kristela. ASV komēdijseriāls. 
9.00 	 LNT brokastis 8. 
10.00 	„Dzīvīte” brīvdienā. 
10.30 	Atspēriens izaugsmei.                    

Humora raidījums. 
11.05 	Mani virtuves noslēpumi 6. 

Kulinārijas šovs. 
12.30 	Mani virtuves noslēpumi 6. 
13.40 	Skolotāji. Krievijas seriāls. 
15.55 	Noslēpumainā meitene.                    

ASV romantiska komēdija. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Vecie īgnie policisti.                        

Vācijas detektīvseriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.10 	LNT ziņu Top 10. 
21.05 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
23.15 	Viesnīca „Švarcvalde”.                     

Vācijas seriāls. 
1.10 	 Apmierini mani. Seriāls. 
1.50 	 Vecie īgnie policisti. Detektīvseriāls. 
3.25 	 Reičela Alena. Vienkāršās maltītes. 
3.45 	 LNT brokastis 8. 
4.30 	 Karamba! Humora raidījums. 
4.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 

5.00 	 Greislenda.                          
Seriāls. 

5.55 	 Bruņurupuči                        
nindzjas 2.                        
Animācijas seriāls. 

6.50 	 Sūklis Bobs                 
Kvadrātbiksis 9. 
Animācijas seriāls. 

7.20 	 Dusmīgie bebri. 
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Džungļu krustojums 2. 
Animācijas seriāls. 

8.25 	 Puika pret kaķi. 
Animācijas seriāls. 

8.50 	 Māmiņu klubs. 
9.25 	 „Gatavo 3” mežā 2. 
10.00 	Superbingo. 
11.00 	Īstie veči 2.                         

Latvijas realitātes šovs. 
12.05 	Ilgākais ceļojums.                      

ASV romantiska drāma. 
14.50 	Tors: tumsas karaļvalsts. 

ASV, Austrālijas spraiga 
sižeta fantastikas filma. 

17.00 	Leģenda par                     
aizbildņiem – 
Gahūlas pūcēm.                                      
ASV un Austrālijas 
animācijas filma. 

19.00 	Nekā personīga. 
19.50 	Melu teorija 2. 
20.20 	X faktors.                         

Latvijas muzikāls šovs. 
23.00 	Mūmija 3: 

Skorpionu karalis.                                   
Vācijas un ASV spraiga 
sižeta piedzīvojumu filma. 

0.50 	 Ilgākais ceļojums.                     
ASV romantiska drāma. 

3.05 	 Iespējams tikai Krievijā 7. 
4.30 	 „Gatavo 3” mežā 2. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.35 	 Peldošie nezvēri 4. 
8.35 	 Laiks mājai. 
9.05 	 Gāzi grīdā! 22. 
10.25 	Zebra. 
10.40 	Autoziņas. 
11.10 	Nāvējošais loms 5. Realitātes šovs. 
12.15 	Vienatnē. ASV realitātes šovs. 
13.15 	Pasaules sliktākie tetovējumi. 
15.40 	Gāzi grīdā! 21. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
18.00 	Peldošie nezvēri 4. 
19.00 	Īstie veči 2. Latvijas realitātes šovs. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
21.15 	Eiropas meistarsacīkstes 

basketbolā vīriešiem 2017. Fināls. 
23.40 	F-1. Singapūras Grand Prix izcīņa. 
2.10 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš

6.00 	 Pieci                         
novadi                      
Latvijā.* 

6.30 	 Preses                      
klubs.* 

8.00 	 Ārsts.lv kopā ar 
Pēteri Apini.* 

8.30 	 Nedēļa novados. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Latvji, brauciet 

jūriņā!* 
10.30 	Latvijas kultūras 

vēstnieki.* 
11.00 	Rīgas stila 

pavēlnieks 7.* 
12.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Kas te tik    

laikmetīgs? 
15.30 	Trieciens laikā. 
16.00 	Spēkavīru 

čempionāts Rīgā. 
Atskats. 

17.00 	Nacionālo interešu 
kluba diskusija.* 

18.00 	Nedēļa. Post 
scriptum. 

19.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
20.00 	Latvijas kultūras 

vēstnieki. 
20.30 	Ceļojums               

pagātnē 4.* 
21.00 	Globuss.* 
22.00 	Vēlais ar                   

Streipu. Nedēļas 
atskats. 

23.00 	Nedēļa.                   
Post scriptum. 

24.00 	Spēkavīru 
čempionāts Rīgā. 
Atskats. 

1.00 	 La dolce vita ar 
Roberto.* 

2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

6

humoriņš

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.40 	 Pēdējais īstais vīrs 5. Ser. 
9.30 	 Gāzi grīdā! 20. 
10.50 	Comedy Club. 
11.55 	Pasaules smieklīgāko videokuriozu 

Top 10. 
12.25 	Kvantiko. ASV seriāls. 
13.20 	Kvantiko. ASV seriāls.  
15.15 	Kvantiko. 
16.15 	Laiks mājai. 
16.45 	Zebra. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
17.55 	Virtuve 5. Krievijas seriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
21.00 	Pasaules smieklīgāko videokuriozu 

Top 10. 
21.30 	Autoziņas. 
22.00 	Pēdējie Grimmi 4. ASV seriāls. 
23.50 	KHL 2017./2018.                                 

Helsinku Jokerit – Rīgas Dinamo. 
2.00 	 TV6 nakts mūzika. 

Paziņojums pie blokmājas durvīm: „Godājamie iedzīvotāji, pašvaldība lūdz jūs līdz šā mēneša 
beigām samaksāt parādus par gāzi. Nemaksāšanas gadījumā gāze tiks palaista pa ventilācijas 
caurulēm.”

Blondīne novietojusi savu auto invalīdu stāvvietā. Pienāk policists 
un jautā: – Vai jūs esat invalīde?

Blondīne: – Protams! Mani ir pametis mīļākais, un bez vīrieša es 
jūtos kā bez rokām!



pirmdiena, 18. septembris

otrdiena, 19. septembris

TV programma

6.02 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 11.                    

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Mans zaļais dārzs.* 
11.20 	Inga Lindstrēma. 

Grētas kāzas.                           
Vācijas melodrāma. 

13.05 	Televeikala skatlogs. 
13.20 	Ķepa uz sirds.* 
13.55 	Bruņinieks Rūsiņš. 

Animācijas seriāls. 
14.25 	Reaktīvie draugi. 

Animācijas seriāls. 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 11.                   

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Aizliegtais                     

paņēmiens. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	V.I.P. – Veiksme.                

Intuīcija. Prāts. 
22.00 	Sporta studija. 
22.45 	Sajūti Latgali! 
23.20 	Nakts ziņas. 
23.29 	Sporta ziņas. 
23.31 	Laika ziņas. 
23.35 	De facto.* 
0.10 	 Nacionālie dārgumi.* 
0.55 	 Pasaules panorāma.* 
1.25 	 Kaut kur uz Zemes. 

Dokumentāla daudzsēriju 
filma. 

6.03 	 1000 jūdzes                     
Indijā.* 

6.30 	 Vienmēr formā! 
7.00 	 Kūku čempions 6. 

Kulinārijas šovs. 
9.15 	 Latvijas sirdsdziesma.* 
10.10 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
11.00 	Majore Kosatkina. 

Krievijas seriāls. 
12.00 	FIFA Konfederācijas 

kausa izcīņa 2017.* 
Austrālija – Vācija. 

14.10 	Labākais no 
„Euromaxx”. 

14.40 	Punkti uz i.* 
16.20 	Bez aizvainojuma.* 
17.00 	Dzīve šodien.                

(krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                    

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas                      

(krievu val.). 
19.35 	Bez aizvainojuma. 
20.10 	Ceļš uz skolu. 

Dokumentāls seriāls. 
21.10 	Maklauda meitas. 

Seriāls. 
22.00 	SOKO Štutgarte 2. 

Seriāls. 
23.45 	Midsomeras     

slepkavības 7. Seriāls. 
1.40 	 Labākais no 

„Euromaxx”. 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika 2. Seriāls. 
11.00 	Televīzijas veikals. 
11.15 	Bernards 2. Animācijas seriāls. 
11.20 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00	 LNT dienas ziņas. 
14.20 	Sagraizītie 2. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 2. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Transports šodien, rīt. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Ekstrasensi – detektīvi. Realitātes šovs. 
22.55 	Okšķeris 2. Ukrainas seriāls. 
24.00 	LNT ziņu Top 10. 
0.55 	 „Dzīvīte” brīvdienās. 
1.20 	 Attīstības kods 3. 
1.45 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.30 	 Degpunktā 7. 
2.55 	 900 sekundes. 
4.45 	 Karamba! Humora raidījums. 

5.00 	 Greislenda. Ser. 
5.50 	 Īstās                        

mājsaimnieces. 
Beverlihilsa.                          
ASV realitātes seriāls. 

7.00 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 6. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Mazās burves. 
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Transformeri: roboti 
maskējas 2. Anim. ser. 

8.10 	 Lielā sprādziena teorija 7. 
Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 9. 
Seriāls. 

10.05 	Sīči dara trakas lietas. 
ASV raidījums. 

10.30 	Māmiņu klubs. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
12.25 	Lielā sprādziena teorija 7. 

Seriāls. 
13.20 	Četrarpus draugi. 

Animācijas seriāls. 
13.50 	Transformeri: roboti 

maskējas 2. Anim. ser. 
14.15 	UgunsGrēks 17. Seriāls. 
15.15 	Īstās mājsaimnieces. 

Beverlihilsa. ASV seriāls. 
16.15 	Viņas melo labāk 5. Ser. 
16.55 	Nozieguma skelets 9. 

Seriāls. 
17.55 	Tētuka meitiņas 3. Ser. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas ser. 
21.00 	Īstie veči 2. Latvijas 

realitātes šovs. 
22.00 	Zem kupola 3. ASV ser. 
23.00 	Motīvs? 4. ASV seriāls. 
24.00 	Nekā personīga. 
0.50 	 Melu teorija 2. 
1.25 	 Sveika, Rīga! 
1.55 	 Sīči dara trakas lietas. 

ASV raidījums. 
2.25 	 Svešā seja. Seriāls. 
3.00 	 UgunsGrēks. Seriāls. 
3.35 	 TV3 ziņas. 
4.05 	 Bez tabu. 

6.00 	 Pieci novadi                      
Latvijā. 

6.30 	 Globuss.* 
7.30 	 Pieci novadi                       

Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Dzīvīte. 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Ārsts.lv kopā ar Pēteri 

Apini. 
11.30 	Nodokļu labirinti.* 
12.00 	La dolce vita ar Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Dakterīt, palīgā! 

Komēdijseriāls. 
15.00 	Ziņu stunda. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.25 	 Būt latvietim.                         

Zviedrija.* 
6.02 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                    

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Latvijas sirdsdziesma.* 
12.15 	Daudz laimes, jubilār!* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Province.* 
13.50 	Bruņinieks Rūsiņš. 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Uzmanību, 

gatavību, kosmosā!                           
Animācijas seriāls. 

14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 11.                   

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Personība.                                     

Indra Roga. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	1:1. Aktuālā intervija. 
22.05 	Ārstējot Alcheimera slimību. 

Dokumentāla filma. 
23.05 	Nakts ziņas. 
23.14 	Laika ziņas. 
23.16 	Sporta ziņas. 
23.20 	Skaļāk par sprādzieniem. 

Norvēģijas, Francijas un 
Dānijas drāma. 

1.25 	 V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. 
Prāts.* 

5.00 	 Automoto                      
raidījums nr. 2.* 

5.30 	 1000 jūdzes                      
Indijā.* 

6.03 	 1000 jūdzes Indijā.* 
6.30 	 Eiropa fokusā. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 Sporta spēks 2. 
8.05 	 Spots.* 
8.35 	 Es mīlu ēdienu!* 
9.10 	 Planēta Zeme. 

Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.55 	Aizliegtais paņēmiens.* 
12.55 	Saistītās dzīves. 
13.25	 FIFA Konfederācijas 

kausa izcīņa 2017.* 
Meksika – Jaunzēlande. 

15.35 	Vienmēr formā! 
16.05 	Maklauda meitas. 

Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                     

(krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                 

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas                     

(krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Kaut kur uz                       

Zemes 7.                               
Dokumentāla 
daudzsēriju filma. 

20.05 	Britu dārza slepenā 
vēsture. Dokumentālu 
filmu cikls. 

21.10 	Maklauda meitas. Ser. 
22.00 	Grāntčestera. 

Detektīvseriāls. 
22.55 	Izmeklētājs un jūra. 

Vācijas un Zviedrijas 
seriāls. 

0.40 	 Sāras mūzika. 
0.55 	 Sporta spēks 2. 
1.30 	 Vienmēr formā! 

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.25 	Sirdsmīļā Monika 2. Seriāls. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.15 	Bernards 2. Animācijas seriāls. 
11.20 	Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Sagraizītie 2. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 2. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Rozamunde Pilčere. Evitas atriebība.               

Vācijas melodrāma. 
23.10 	Tirāns 2. Seriāls. 
0.10 	 Varas spēles. Seriāls. 
1.00 	 „Dzīvīte” brīvdienās. 
1.25 	 Sirdsmīļā Monika 2. Seriāls. 
1.55 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.40 	 Degpunktā 7. 
3.05 	 900 sekundes. 

5.00 	 Greislenda. 
5.50 	 Īstās                         

mājsaimnieces. 
Beverlihilsa. 

7.00 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 6. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Mazās burves. 
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Transformeri: 
roboti maskējas 2.                 
Animācijas seriāls. 

8.10 	 Lielā sprādziena                 
teorija 7. Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 9. 
Seriāls. 

10.05 	Motīvs? 4. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
12.20 	Lielā sprādziena                

teorija 7. Seriāls. 
13.45 	Transformeri: 

roboti maskējas 2.                   
Animācijas seriāls. 

14.15 	Četrarpus draugi. 
Animācijas seriāls. 

14.45 	Lācēna Pedingtona 
piedzīvojumi.              
Animācijas seriāls. 

15.05 	Īstās mājsaimnieces. 
Beverlihilsa. Seriāls. 

16.15 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 9. 

Seriāls. 
17.55 	Tētuka meitiņas 3. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja. Latvijas ser. 
21.00 	Kobra 11. Seriāls. 
22.05 	CSI: kibernoziegumi 2. 

ASV seriāls. 
23.05 	Rouzvuds. Seriāls. 
0.05 	 Elementāri, Vatson! 4. 
1.00 	 Greislenda. Seriāls. 
1.55 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.30 	 UgunsGrēks. Seriāls. 
3.40 	 TV3 ziņas. 
4.10 	 Bez tabu. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Zibsnis. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 3. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Virtuve 5. Krievijas seriāls. 
12.15 	Titānu dusmas. ASV fantastikas filma. 
14.10 	Zibsnis. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni 7. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 13. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
20.30 	Simpsoni 27. Animācijas seriāls. 
21.00 	Gāzi grīdā! 22. Izklaidējošs raidījums. 
22.10 	Rokijs. ASV sporta drāma. 
0.35 	 Čikāgas sardzē 3. ASV seriāls. 
2.10 	 TV6 nakts mūzika. 

6.00 	 Pieci novadi                     
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu stunda.* 
7.30 	 Pieci novadi                     

Latvijā. 
8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar Streipu.* 
14.30 	Latvijas kultūras 

vēstnieki.* 
15.00 	Ziņu stunda. 
16.00 	Dienas personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Kur tas suns aprakts? 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
2.00 	 Kur tas suns aprakts?* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

humoriņš
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humoriņš

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Zibsnis. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 3. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.05 	Virtuve 5. Krievijas seriāls. 
12.10 	Kvantiko. ASV seriāls. 
13.10 	Kobra 13. Seriāls. 
14.10 	Zibsnis. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni 7. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 13. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
21.00 	Ekstrēmie tālbraucēji 7. ASV realitātes šovs. 
22.05 	Titānu dusmas. ASV fantāzijas filma. 
24.00 	KHL 2017./2018.                                                   

Kazaņas Ak Bars – Rīgas Dinamo. 
2.10 	 TV6 nakts mūzika. 

humoriņš

Noķēru uz āķa nāriņu. 
Te pēkšņi viņa noņem 
asti un vīrieša balsī saka:

– Inspektors Bērziņš, 
zivju inspekcija...

Kaimiņi, priecājieties! 
Šodien pabeidzu remontu 
un pārdevu urbi. Par iegūto 
naudu nopirku karaoke!

Alkohols medībās ir iz-
glābis vairāk dzīvnieku nekā 
viss Greenpeace kopā.

Inženieris, kurš ilgi ne-
varēja uzzīmēt evakuācijas 
plānu, vienkārši aizdedzi-
nāja ēku, lai redzētu pa 
kurieni laukā līdīs cilvēki...



5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.55 	 Bernards 2. Animācijas ser. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.15 	 Apsolītā. Indijas seriāls. 
9.15 	 Grieķiete. Ukrainas seriāls. 
10.20 	Sirdsmīļā Monika 2. Seriāls. 
10.55 	Televīzijas veikals. 
11.10 	Reičela Alena. Kūkas katrai dienai.      

Kulinārijas šovs. 
11.50 	Rozamunde Pilčere. Evitas atriebība.             

Vācijas melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	LNT dienas ziņas. 
14.20 	Sagraizītie 2. ASV realitātes šovs. 
15.20 	Mūsu Čārlijs 3. Vācijas seriāls. 
16.30 	Mīlestības vīns. Meksikas seriāls. 
17.35 	Mani virtuves noslēpumi 6. Kulinārijas šovs. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 6. Turpinājums. 
18.55 	Iemīlēties vēlreiz. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā 7. 
21.10 	Zebra. 
21.25 	Doktors Mārtins 2. Lielbritānijas seriāls. 
22.35 	Oušena velna ducis. ASV kriminālkomēdija. 
1.00 	 Lojalitāte. Seriāls. 
1.40 	 Iemīlēties vēlreiz. Seriāls. 
2.25 	 Degpunktā 7. 
2.50 	 900 sekundes. 
4.45 	 Karamba! Humora raidījums. 

Sestdiena, 16. septembris

Ceturtdiena, 14. septembris

Svētdiena, 17. septembris

Pirmdiena, 18. septembris

Piektdiena, 15. septembris

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, 
laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes 
studija. 15.06 Talantu galerija. 15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas noti-
kumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 Monopola 
viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. 
Ž.Buasāras romāna Lielais meitēns radiovariants. 1. daļa. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika 
ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 
12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 Ģimenes 
studija. 15.06 XXI gadsimta latvietis. Atk. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas 
notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 Mo-
nopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz 
radioteātris. Ž.Buasāras romāna Lielais meitēns radiovariants. 2. daļa. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 
23.03 Dienas notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 
16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 10.05 Burtu burvis. 10.26 Greizie rati. 
11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.16 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 Piespēle. 14.05 Zaļais 
vilnis. 14.36 Dienas vidū. Balle ar orķestri. 15.05 Augstāk par zemi. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes 
par literatūru. 16.05 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 16.36 Dienas vidū. 17.05 Ielūdz radioteātris. 
Sveicam Katrīni Pasternaku dzimšanas dienā! M.Kaningema romāna Stundas fragmenti. 1. daļa. 
18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Kolnasāta. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola 
viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Džeza klubs. 22.05 Ielūdz 
radioteātris. Dzejas kompozīcija Zieda un cirvja strīdā. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. 24.00 Nakts programma. 

6.02 Zaļais vilnis. Atk. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 
20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 Svētrīts. 9.30 Latvijas pērles. 10.05 Kāpēc? Tāpēc! 
10.35 Radioteātris bērniem. L.Pastores sērijas Mākslas detektīvi otrās grāmatas Neredzamais cil-
vēks 3. lasījums. 10.55 Mūzika. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 Dzīves ritmi mūzikā.                                                                                                                         
13.06 XXI gadsimta latvietis. 13.36 Dienas vidū. 14.05 Lieliskais piecnieks. 14.46 Saldie astoņ-
desmitie. 15.05 Šīsdienas acīm. 15.36 Radio mazā lasītava. 16.05 Talantu galerija. 16.35 Laika 
rata riti. 17.05 Ielūdz radioteātris. M.Kaningema romāna Stundas fragmenti. 2. daļa. 18.00 Dienas 
notikumu apskats. 18.15 Piespēle. Atk. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola viesis. Atk. 
20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Augstāk par zemi. Atk. 22.05 Pāri mums 
pašiem. 23.00 Ziņas vieglajā valodā. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. 
Atk. 24.00 Nakts programma.

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Latvijas dienasgrāmata. 15.36 Dienas vidū. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas 
notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.06 Mono-
pola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Benefice. 
Saksofonistam G.Pabērzam – 40! Atk. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 
15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

Otrdiena, 19. septembris
6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 14.05 
Ģimenes studija. 15.06 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. Atk. 15.36 Latvijas pērles. Atk. 16.05 Pēc-
pusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā 
valodā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. 
Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. A.Griguļa romāna Cilvēki dārzā radiolasījums. 1. daļa. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma. 

Trešdiena, 20. septembris

tv skrunda programma kanālā RE:tv

trešdiena, 20. septembris
5.00 	 Ceturtā studija.* 
5.30 	 Ielas garumā.*                     

Sedas ielas. 
6.02 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 12.                  

Vācijas seriāls. 
9.35 	 Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Ceturtā studija.* 
11.15 	Viktorija.                          

Lielbritānijas seriāls. 
12.15 	Nacionālie dārgumi.* 
13.00 	Televeikala skatlogs. 
13.15 	Vides fakti.* 
13.50 	Pelēns Tips.                 

Animācijas seriāls. 
14.20 	Kas te? Es te!* 
14.50 	Televeikala skatlogs. 
15.05 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
16.00 	Noslēpumu viesnīca. 

Meksikas seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 11.                   

Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.53 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Es mīlu ēdienu! 
20.00 	700 pasaules brīnumi. 

Ziemeļindija. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.20 	Tieša runa. 
22.30 	Pasaules panorāma. 

Raidījums par ārpolitiku. 
23.05 	Nakts ziņas. 
23.14 	Sporta ziņas. 
23.16 	Laika ziņas. 
23.20 	Vera 6. Lielbritānijas seriāls. 
1.00 	 Ārstējot Alcheimera slimību. 

Dokumentāla filma. 

5.00 	 Dzimis Eiropā.* 
5.30 	 1000 jūdzes                        

Indijā.* 
6.03 	 1000 jūdzes Indijā.* 
6.30 	 Projekts „Nākotne”. 
7.00 	 Ceturtā studija.* 
7.30 	 De facto.* 
8.05 	 Province.* 
8.35 	 Es mīlu ēdienu!* 
9.10 	 Planēta Zeme. 

Dokumentāla daudzsēriju 
filma. 

10.10 	Lēna, mana mūža 
mīlestība. Seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.55 	Latvijas jaunatklāšanas 
raidījums Te!* 

13.00 	Darbs planētas labā. 
Par nākotni bez mīnām. 
Dokumentālu filmu cikls. 

13.05 	Kultūrzīme.                         
„Akmens modinātājs”.* 
Tēlnieks Laimonis 
Blumbergs. 

14.05 	Izglītība un karjera.* 
14.35 	Automoto raidījums nr. 2.* 
15.05 	Personīgā lieta.* 
15.35 	Eiropa fokusā. 
16.05 	Maklauda meitas.                

Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien.                        

(krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                      

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Garšu skola. 
20.10 	Habla teleskops:                 

ieraudzīt universu. 
Dokumentāla filma. 

21.10 	Dzeguze.                           
Slovākijas seriāls. 

22.10 	Anekdošu šovs.* 
22.40 	Klintoni un Obamas: 

slepenā sāncensība. 
Dokumentāla filma. 

23.40 	Ceļš uz skolu. 
Dokumentāls seriāls. 

0.40 	 Garšu skola. 
1.15 	 Aculiecinieks.* 
1.30 	 Eiropa fokusā. 

6.00 	 Pieci                      
novadi                   
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu                     
stunda.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā. 

8.00 	 Ziņu Top 5.* 
8.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu. 
9.30 	 Dienas 

personība. 
10.00 	Ziņu Top 5.* 
10.30 	Mosties ar Ievu. 
11.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Rampas ugunis.* 
14.00 	Vēlais ar 

Streipu.* 
14.30 	Latvji, brauciet 

jūriņā!* 
15.00 	Ziņu stunda. 
16.00 	Dienas 

personība. 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	La dolce vita ar 

Roberto. 
19.30 	Rampas                  

ugunis. 
20.30 	Ziņu Top 5. 
21.00 	Latvijas 

Tirdzniecības 
un rūpniecības 
kamera. 

22.00 	Vēlais ar   
Streipu. 

22.30 	Preses klubs. 
24.00 	Rampas ugunis. 
1.00 	 Ziņu Top 5.* 
1.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
2.00 	 Latvijas 

Tirdzniecības 
un rūpniecības 
kamera. 

3.00 	 La dolce vita ar 
Roberto.* 

4.00 	 Dienas 
personība.* 

4.30 	 Preses klubs.* 

radio programma

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 
23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.06 Kultūras rondo. 
12.00 Pusdiena. 12.30 Krustpunktā. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 
14.05 Ģimenes studija. 15.06 Šīs dienas acīm. Atk. 15.36 Cienījamie lasītāji. Etīdes par literatūru. 
16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 
Ziņas vieglajā valodā. 19.06 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 
Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. A.Griguļa romāna Cilvēki dārzā radiolasījums. 2. daļa. 
23.03 Dienas notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma.

5.00 	 Greislenda. Ser. 
5.50 	 Īstās                      

mājsaimnieces. 
Beverlihilsa.                         
ASV realitātes seriāls. 

7.00 	 Mans mazais ponijs: 
draudzība ir brīnums 6. 
Animācijas seriāls. 

7.30 	 Mazās burves.                
Animācijas seriāls. 

7.50 	 Transformeri: 
roboti maskējas 2.                      
Animācijas seriāls. 

8.10 	 Lielā sprādziena              
teorija 7. Seriāls. 

9.05 	 Nozieguma skelets 9. 
Seriāls. 

10.05 	Kobra 11. Seriāls. 
11.05 	Televeikala skatlogs. 
11.20 	Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
12.25 	Kā es satiku jūsu māti. 

Seriāls. 
13.50 	Transformeri: 

roboti maskējas 2.                  
Animācijas seriāls. 

14.20 	Četrarpus draugi. 
Animācijas seriāls. 

14.50 	Lācēna Pedingtona 
piedzīvojumi.                 
Animācijas seriāls. 

15.15 	Īstās mājsaimnieces. 
Beverlihilsa.                         
ASV realitātes seriāls. 

16.15 	Svešā seja. Seriāls. 
16.55 	Nozieguma skelets 9. Ser. 
17.55 	Tētuka meitiņas 3. 

Krievijas seriāls. 
19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Svešā seja.                       

Latvijas seriāls. 
21.00 	Ekstrasensu cīņas 17. 

Realitātes šovs. 
22.40 	Lucifers. ASV seriāls. 
23.35 	Greislenda. Seriāls. 
0.35 	 Elementāri, Vatson! 4. 

Seriāls. 
1.30 	 Pēdējais īstais vīrs 5. 

Seriāls. 
1.55 	 Svešā seja. Seriāls. 
2.30 	 UgunsGrēks. Seriāls. 
3.35 	 TV3 ziņas. 
4.05 	 Bez tabu. 

TV programma8

Ceturtdiena, 14. septembris
19.00 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 15. septembrī 2.00, 10.00.)
Otrdiena, 19. septembris
19.00 Kuldīgas novada vēstis. 
(Atk. 20. septembrī 2.00, 10.00.)

Trešdiena, 20. septembris
19.30 Sveicināti Viduskurzemē! 
(Atk. 21. septembrī 2.30, 10.30.)

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.25 	 Zibsnis. ASV seriāls. 
8.20 	 Bulta 3. ASV seriāls. 
9.15 	 Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
10.10 	Stand Up. Humora šovs. 
11.10 	Papucīši. Seriāls. 
12.10 	Kvantiko. ASV seriāls. 
13.10 	Kobra 13. Seriāls. 
14.10 	Zibsnis. ASV seriāls. 
15.05 	Bulta 3. ASV seriāls. 
16.00 	Interni 7. Krievijas seriāls. 
17.05 	Simpsoni 22. Animācijas seriāls. 
17.30 	Simpsoni 27. Animācijas seriāls. 
18.00 	Kobra 13. Seriāls. 
19.00 	Divarpus vīru 3. ASV komēdijseriāls. 
20.00 	Simpsoni 27. Animācijas seriāls. 
21.00 	Viesuļvētru mednieki. ASV dokumentāls 

seriāls. 
22.00 	Pretī vētrai. ASV katastrofu filma. 
23.50 	KHL 2017./2018.                                      

Ņižņekamskas Ņeftehimik – Rīgas Dinamo. 
2.00 	 TV6 nakts mūzika.

humoriņš
– Vienā vārdā raksturojiet savu 

attieksmi pret alkoholu!
– Lejiet!
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Ja ir interese, meklē taciņu
„Protams, neko tamlīdzīgu klātie-
nē skatījusi nebiju,” I.Reizniece 
atzina, runājot par kuļmašīnu dar-
bībā. „Dažāda vecuma cilvēkiem 
šādas lietas jārāda. Kas mūsdie-
nās notiek, kad mājās pēkšņi nav 
elektrības? Dzīve beidzas! Tāpēc 
katram vajag kādus lauku darbus 
prast. Jā, viegli man mācīt. (Sme-
jas.) Es par to varu tikai dziedāt. 
Lielākajai daļai latviešu vēl aiz-
vien laukos dzīvo tuvinieks vai pa-
ziņa. Jāmeklē taka pie viņiem, ja 
ir interese. Ar varu un sistemātiski 
to nevar darīt – kad interese rodas, 
taciņa tiek meklēta. 

Fantastiska ir kustība Satiec savu 
meistaru. Tur jebkurš var atrast 
sev interesējošu jomu un izmē-
ģināt spēkus. Brīnišķīgi būtu, ja 
Padurē pie klēts izveidotu vietu, 
kurā cilvēki varētu mācīties senos 
darbus. Jo vairāk tādu vietu Latvi-
jā, jo labāk.”

Vīru darbus nemēģina
I.Reiznieces mīļākā amata prasme 
savulaik bijusi celošana – sens jos-
tu aušanas veids. „Kad folkloras 
kustība tikko aizsākās, meklējām 
un atradām dažādus rokdarbus. 
Celošana man saistījās ar ceļu. 
Tolaik man bija tikai viens bērns. 
Kad gaidīju otro, deviņus mēnešus 
tik celoju vien,” smejas četru dēlu 
mamma. „Tagad dažreiz pamācu 
mazbērnus, bet manām rokām šis 
darbs vairs nav īsti piemērots – sāp 
tās rociņas. 

Ļoti patīk ņemties ar puķēm. 
Dārza man nav, toties ļoti skaists 
balkons. Nekad mani nav vilcis 
uz darbiem, kurus tradicionāli da-
rījuši vīrieši. 3x3 nometnēs, kurās 
piedalos katru vasaru, nekad neeju 
kalt rotas. Ar mālu gan ir brīnišķī-
gi darboties. Podniecība nav tik iz-
teikts vīru darbs, arī aušanu sievas 
no viņiem pārņēmušas.”

Grāmatas gaida
„Pamazām slīdu laukā no tā loka, 
kurā no paaudzes paaudzē tiek no-
dotas tradīcijas. Apskatos savus 
vecos pierakstus un saprotu, ka 
tikai tajā esmu dzīvojusi. Saprotu, 
ka bez dainām ir arī citas grāma-
tas, ko palasīt. 

Man simts grāmatu nolikts, tās 
gaida palasāmas. Esmu atsākusi 
lasīt krieviski. Valoda ātri aiz-
mirstas, ja to nelieto. Esmu no tās 

Kā jau kārtīgā talkā
Trešā Jautrā mašīntalka Padurē patiesi aizritēja priecīgi, un tās izskaņā, 
kad kuļmašīna Imanta darbu padarījusi, uz skatuves kāpa leģendārā 
grupa Iļģi, lai talciniekiem ļautu kārtīgi izdancoties.

Latiņa pacelta augstu

Par Iļģiem
•	 Latvijas postfolkloras 
kustības aizsācēji un 
līderi – grupa Iļģi – 
darbojas kopš 1981. gada. 
Iļģuciema kultūras nama 
vadība uzaicinājusi nesen 
konservatoriju beigušo 
vijolnieci Ilgu Reiznieci 
dibināt folkloras ansambli. 
Bet kolektīvs jau tad 
sevi izjutis nevis tikai kā 
folkloristus, bet arī kā 
jaunradi alkstošus mūziķus.

•	 35. gadadienu Iļģi svinēja ar 
lielkoncertu 14. maijā arēnā 
Rīga kopā ar vairāk nekā 
1000 dejotājiem – labākajiem 
visu paaudžu kolektīviem. 

Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas 
novada pašvaldību.

Padures mašīntalkas rīkotā-
ja Alise Volanska ļoti prie-
cājas par atsaucību: kuru 
uzrunājot, tas ar prieku pa-
līdzot. 

„Pēc tam man saka: „Tev jau 
nekas nav jādara – viss rit kā 

pa diedziņu.”” Īpašu paldies 
viņa teic Ostu saimniecei Tat-
janai Stepanovai, kuras saules-
puķes, vīnogas un daudz kas 
cits palīdzēja muižas klēts ap-
kārtnei izskatīties gana košai. 

 „Pērn uzaicinājām grupu 

Raxtu raxti, un kopā ar Kul-
dīgas novada domes kultūras 
nodaļas vadītāju Daci Reinko-
pu sapratām, ka latiņa pacelta 
augstu, tādēļ riskējām aicināt 
Iļģus. Šajā jomā augstāk par 
viņiem vairs nav, kur kāpt.” 

„Iļģi tomēr ir kaut kas!”

Jautrās mašīntal-
kas dalībniekiem 
tagad no piere-
dzes ir skaidrs, kā 
smaržo tikko kultu 
rudzu salmi.

paaudzes, kas angliski labi nav 
iemācījusies, bet krieviski sāk 
piemirst. Vismaz viena svešva-
loda jāmāk, un krievu valoda ir 
brīnišķīga.” 

Misija paveikta
„Saviem puišiem no Iļģiem ik pa 
laikam saku, ka pietiek – misi-
jas darbu esam paveikuši. Lielo 
koncertu pavasarī varētu saukt 
par nozīmīgu piecgades notiku-
mu. Bija svarīgi citiem parādīt 
un arī pašiem bez liekas kautrī-
bas atzīt, ka latviešu kultūrā Iļģi 
tomēr ir kaut kas. Pirms diviem 
gadiem sākām vākt horeogrāfiju, 
kas veidota ar mūsu mūziku. To 
nav iespējams savākt! Pat neno-
jaušam, cik simtos tas aiziet. 

Tas bija milzīgs koncerts, kam 
vajadzīga liela nauda. Tik lie-

la radošā komanda – režisors, 
scenogrāfs, gaismu mākslinieks 
u.c. – bija pirmo un pēdējo reizi 
manā mūžā. Televīzija nofilmēja, 
ceram, ka varēs redzēt vēl kādu 
reizi. Protams, tas nebija viegli. 
Mēs parasti nespēlējam no no-
tīm – vienkārši muzicējam, bet 
šajā koncertā bija milzīgs stress 
un atbildība: dejotāji dejo, un ja 
nu kāda nots izskan ne tā? Vasarā 
paņēmām pauzīti,” Ilga atzīstas.

Visiem neatsaucas
Iļģi vēl aizvien esot daudz kur 
gaidīti, tomēr visiem aicināju-
miem gan neatsaucoties: „Galīgi 
vairs negribas Rīgā spēlēt pag-
rabos. Cilvēki un klubiņi ir brī-
nišķīgi, bet pagrabā nespēlējam. 
Man ļoti svarīga ir daba. Brīniš-
ķīga spēle mums bija Mazme-

žotnes muižā Zemgalē. Sazēlis pirmais 
zaļums, spēlējam un redzam fantastiskus 
skatus! Padurē ir kaut kas līdzīgs – tas 
mani fascinē. 

Priecē arī tas, ka visur satieku savus 
skolēnus. Arī Padurē bija atbraukuši eks-
kursijā, un gadījās, ka satikāmies. Iļģi 
man ir hobijs, pamatdarbs – ar bērniem 
skolās, bērnudārzos. Viņi palīdz saglabāt 
možu garu, jo ir patiesi.”

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Rīdzinieki Evija un Oskars Laganovski 
9. septembrī Kuldīgā sarakstījās un pēc 
tam tika vesti uz Padures klēti, jo vedēji 
bija dzirdējuši par iespējām kāziniekiem. 
Junais pāris jau iepriekš nolēmis vilkt 
tautas tērpu un uz dančiem ieradās 
tieši laikā. Iļģi jaunajiem nospēlēja īpašu 
dziesmu un uzsauca rūgts. 

Pēc 35 gadiem, kas pavadīti ar misijas apziņu, Iļģiem vairs netīkot spēlēt 
Rīgas pagrabos. Vislabāk esot dabā.

Mūziķe Ilga Reizniece: „Mani 
mazbērni aug kā visi – spe-
ciālas folkloras atmosfēras 
ap viņiem nav. Tad arī redzu, 
ka tā pasaules šļurga, kas 
viņos ienākusi, ir briesmīga. Ko 
darīt? Neko nevari bērnam ie-
mācīt, ja nedari pats. Nelīdzēs 
ne pulciņi, ne ansambļi. Viens 
no ceļiem varētu būt folkloras 
ansamblis, kuros visas paau-
dzes kopā.”

Kad muzicē grupa Iļģi un deju soļus ierāda Kuldīgas Bandava un Snēpele, malā nepaliek neviens. 

Iļģu vadītāja un 
pedagoģe Ilga 
Reizniece sarunu ar 
Kurzemnieku sāk ar 
jautājumu: „Kas tā 
par labību, ko tikko 
kūla?” Saņēmusi 
atbildi, ka rudzi, no-
priecājas: rīdzinie-
ce būdama, tomēr 
tik daudz zinājusi.
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Apciemo pilis un muižas! 
Arī Padures muiža piedalās 

akcijā Apceļosim Latvijas pilis 
un muižas, kas turpināsies līdz 
Leģendu naktij 28. oktobrī.

16. septembrī 14.00 Padures 
muižā operdziedātājas Evijas 
Martinsones koncertā skanēs 
Hendeļa, Mocarta, Pučīni, Bizē, 
Tosti, Dārziņa, Kalniņa, Mediņa 
u.c. komponistu mūzika. Ieeja 
bez maksas, taču muižas saim-

nieki priecāsies par ziedojumu.
Akciju organizē Latvijas Piļu 

un muižu asociācija, un tajā pie-
dalās 69 vēsturiskās celtnes. Ce-
ļotāji, kuri būs viesojušies vis-
maz piecās, saņemot savā kartē 
atzīmi, piedalīsies balvu izlozē, 
bet aktīvākie 50 saņems ielūgu-
mu uz balli Jaunpils pilī 25. no-
vembrī. Vairāk par pasākumiem 
un akciju: www.pilis.lv.

Kuldīgas kultūras centra kinozālē /13.–20. septembris/
■ 13.IX 20.00, 14.IX 16.00 Vectēvs, kas bīstamāks par datoru (ģimenes 
filma, Latvija, stunda 35 min). Astoņgadīgā Oskara vasaras brīvdienas sākas 
kā nebeidzams cīniņš ar vectēvu, bet pārvēršas par abu draudzību.
■ 13.IX 16.00, 18.00, 14.IX 18.00 Emodži filma (animācija, ASV, stunda 31 
min). Viedtālruņa emocijzīmei Džīnam ar draugiem jāglābj sava pasaule, pirms 
tā tiek neatgriezeniski dzēsta.
■ 14.IX 20.00 Gāzi grīdā (trilleris, Francija, ASV, 12+, stunda 34 min). Filma 
par brāļiem Fosteriem, kuri piepelnās, zogot retas, ļoti dārgas automašīnas, 
līdz nokļūst ietekmīga kriminālā bosa redzeslokā.
■ 15.IX 15.30, 17.IX 14.00, 19.IX 15.30, 17.30, 20.IX 18.00 Misija „Rieksti 2”: 
trakā daba (animācijas filma, Kanāda, Dienvidkoreja, ASV, latv. val., stunda 
31 min). Šoreiz galvenajiem varoņiem jāapvienojas misijā, lai glābtu savas 
mājas. Pilsētas mērs nolēmis likvidēt zaļo atpūtas zonu un vietā uzcelt atrak-
ciju parku.
■ 15.IX 17.30, 17.IX 16.00, 19.IX 19.30, 20.IX 20.00 Stikla pils (biogrāfiska 
drāma, ASV, 12+, divas stundas septiņas min). Dženetas Volsas atmiņu grā-
matas ekranizācija – Dženetu kopā ar brāli un abām māsām audzina ekscen-
triski vecāki, kuru ideāli un ietiepīgā atteikšanās no vispārpieņemtajiem 
standartiem ir ģimenes lāsts un vienlaikus glābiņš.
■ 15.IX 20.00, 17.IX 18.30, 20.IX 20.00 Killera miesassargs (asa sižeta 
komēdija, ASV, 16+, stunda 58 min). Augstākās klases miesassarga jaunais 
darbs ir apsargāt slepkavu, kuru visi sapņo novākt, arī viņš pats...

Liepājā
Ērģeļmūzikas festivāls: Sv. Trīsvie-
nības katedrālē 14.IX 19.00 atklāša-
nas koncerts Jubilate Deo (Latvijas 
un Igaunijas mūziķi), 17.IX 17.00 
LNSO ansambļa Čellu Dream Team 
un ērģelnieces Kristīnes Adamaites 
koncerts Mūzika stīgām un stabulēm.
Koncertzālē Lielais dzintars 16.IX 
14.00 izstādes Johans Brēms: sceno-
grāfs, arhitekts, gleznotājs atklāšana.
16.IX 18.00 Liepājas simfoniskā or-
ķestra sezonas atklāšana, diriģents 
Gintars Rinkevičs.
19.IX 19.00 improvizācijas vakars ar 
džeza dziedātāju un ģitāristu Gasanu 
Bagirovu (Krievija).
Latviešu biedrības namā 16.IX 
20.00 sezonas atklāšanas balle ar 
grupu Galaktika.

Saldū
Mūzikas un mākslas skolā 19.IX 19.00 
Klāva Elsberga dzejas iestudējums Par 
mīlestību (Liepājas teātra izrāde).
Kapelleru namā 16.IX 13.00 folkloras 
svētki Nāc, māsiņa, ciemoties: folklo-
ras kopu koncerts, rotaļas, danči.

Ventspilī
Teātra namā Jūras vārti 20.IX 13.00 
Liepājas teātra izrāde Sniegbaltīte un 
7 rūķīši (rež. Dž.Dž.Džilindžers).
21.IX 19.00 Intara Busuļa, Ventspils 
bigbenda un kameroķestra koncerts.
Kultūras centrā 14.IX 19.00 pašmā-
ju komiķa, rakstnieka Maksima Tri-

vaškeviča Stand- up izrāde latviešu 
valodā par valstīm un valodām kopī-
go un atšķirīgo.
15.IX 19.00 grupas Klaidonis kon-
certs Ar smaidu saulrietā.
Livonijas ordeņa pilī līdz 15.X iz-
stāde par Sarkanā Krusta vēsturi; no 
rītdienas – ungāru mākslinieces 
Bernadetas Alpernas fotoizstāde 
Akmeņu otrā dzīve.

Talsos
Tautas namā 14.IX 18.00 Dzejas 
diena.
Muzejā 16.IX 14.00 tikšanās ar 
mākslinieku Māri Čačku izstādē 
Nenoteiktie, noteiktie un pateiktie un 
fotogrāfu Daini Kārkluvalku jubilejas 
izstādē Zudusī vakardiena.
Tiguļkalna ozolu aplī 21.IX 18.00 
rudens saulstāvji – rituāli, dziesmas 
un dejas ar folkloras kopu Talsi.

Kazdangā
Pilī 6.X konference Svētki Kurzemē. 
Telpu un galdu dekorēšana piļu un 
kungu māju interjerā 20. gs. sākumā: 
9.30 reģistrācija, 10.00 lekcija Svētki 
Kurzemē agrāk un tagad (LU Humani-
tāro zinātņu fakultātes profesore Janīna 
Kursīte-Pakule), 12.00 lekcija par zie-
diem, telpaugiem un galdu rotāšanu 
(arhitekte Kristīne Veinberga), 12.45 
kafijas pauze, 13.15 telpu un galdu de-
korēšana. Pieteikties līdz 3.X pa tālr. 
28616717 (Kazdanga) vai 26546632 
(Aizpute).

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                             
Kultūras centrā 16.IX 19.00 pašmā-
ju komiķa Maksima Trivaškeviča 
Stand-up izrāde latviešu valodā.
Jauniešu mājā (Jelgavas ielā 26) 
23.IX 10.00 pirmais Kuldīgas jaunie-
šu forums. Aicināti jaunieši no 13 līdz 
25 gadiem, pašvaldības pārstāvji, 
speciālisti un tie, kuriem svarīgs 
darbs ar jaunatni novadā. Līdz 19.IX 
(ieskaitot) jāaizpilda pieteikums:                
https://goo.gl/forms/3BOmUXKZ-
9zq2pY4x2.
Mākslas namā līdz 15.IX izstāžu zāle 
slēgta, no 15.IX Oļega Tilberga izstā-
de Pali.
Mākslinieku rezidences izstāžu 
zālē (Pils ielā 2) līdz 24.IX Kristīnes 
Abikas izstāde Kristālrežģis un Lat-
vijas Mākslas akadēmijas studentu 
plenēra darbi. 
Muzejā līdz 17.IX Agneses Lipingas 
gleznu izstāde Baudas inovācija.
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 
29.IX Sandras Eglītes fotoizstāde 
Svalbāra – pusnakts saules zeme.
Bibliotēkā 20.IX 17.00 Dzidras Lāces 
grāmatas Zvārde gadsimtu griežos 
atvēršana.
Mūzikas skolā 25.IX 15.00 tikšanās 
ar dzejnieku un mūziķi Guntaru Raču.

Ēdolē                                                    
Kultūras namā kuldīdznieka Kārļa 
Dazarta gleznas.

Gudeniekos                                     
Kultūras namā Skaidrītes Vjaksas 
fotogrāfijas.
6.X 14.00 senioru pēcpusdiena, pie-
teikties līdz 4.X pa tālr. 29266724.

Laidos                                               
Bitītē līdz 13.X laidenieces Emīlijas 
Bergmanes dzeja attēlos.
Sermītes interešu centrā 13.IX 
15.00 senioru balle.

Sermītes bibliotēkā no 19.IX Kārļa 
Dazarta gleznas.

Padurē                                             
Atsākas pulciņi: Liepziedos – 12: 
trešdienās 18.00–20.00 adīšana 
(vadītāja Arita Svenča); ceturtdienās 
18.00–20.00 aušana (Daiga Janso-
ne); Deksnes pasākumu zālē otrdie-
nās, ceturtdienās 18.00–20.00 spor-
ta deju hobijklase (Inese Olštreina); 
ceturtdienās 12.00–15.30 tautiskās 
dejas bērniem (Zane Kalniņa); treš-
dienās 18.00–20.00 sieviešu an-
samblis (Anita Sāmiete). Bezmaksas 
nodarbībām pieteikties pa tālr. 
28887059.
Bibliotēkā 22.IX 18.00 dzejas vakars 
ar Pepiju.

Rendā                                                
28.IX tiek organizēts brauciens uz 
Latvijas Nacionālā teātra izrādi Bišu-
māte un vilkacis Ventspilī, samaksāt 
līdz 23.IX.
Kultūras namā 23.IX 20.00 balle 
Ražas svētki lauku sētā pie klātiem 
galdiem, dejas spēlēs Normunds no 
Jelgavas. Ar jautrām izdarībām iera-
dīsies folkloras kopa Atštaukas, kol-
hoznieki no blakus ciemiem un māsas 
Zvirgzdiņas. Ir dalības maksa. Pie-
teikties līdz 18.IX, tālr. 26181470.
Bibliotēkā 14.IX 16.00 detektīvromā-
nu, dzejas un eseju autore Dace Ju-
dina, Artura Nīmaņa mūzika program-
mā Poētiskā kafejnīca.

Rumbā                                               
Bibliotēkā fotokluba Divas upes iz-
stāde Krustu šķērsu Turlavā.

Snēpelē                                             
Septembrī visi aicināti pieteikties ik-
gadējam dziesmu konkursam Dzie-
dam savam pagastam. Tēma – Ar 
tiem jokiem joki mazi. Informācija 
kultūras namā vai pa tālr. 27843792.

Turlavā                                              
Kultūras namā 15. un 18.IX iedzīvo-

tāji varēs ierakstīt vēlējumus Tautas 
saimes grāmatā.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                                            
Kultūras namā no 15.IX kuldīdznie-
ka Kārļa Dazarta mākslas darbi.
15.IX 19.00 Vaiņodes amatierteātra 
Kuratieši izrāde – A.Niedzviedzis. 
Trīsarpus atraitnes (rež. Inga Ezerie-
te).

Jaunmuižā                                         
Pamatskolā 20.IX 10.00 tikšanās ar 
bērnu dzejnieci, rakstnieci Māru Cie-
lēnu, 17.00 – ar dzejnieku, mūziķi 
Guntaru Raču.

Nīkrācē                                               
Pie saieta nama 21.IX 14.30 izrāde 
bērniem un vecākiem Burunduka TV 
šovs.

Rudbāržos                                            
Jauniešu klubiņā 15.IX 18.00 grā-
matzīmju veidošana.
Bibliotēkā līdz 19.IX Latvija Harija 
Krūzes bildēs un dzejoļos, 18.IX 
18.00 tikšanās ar autoru.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Kultūras namā 18.IX 16.00 novada 
dome aicina uz tikšanos iedzīvotājus, 
kuriem patīk cept, vārīt, kūpināt, kon-
servēt, brūvēt vai citādi ko gatavot, lai 
informētu par konkursu Jaunie Alsun-
gas gardumi un diskutētu par tikai 
Alsungā pieejamu produktu radīšanu.
Vidusskolā trešdienās 15.00 bez-
maksas kokles un stabules mācības 
lieliem un maziem (vadītāja Dace 
Nasteviča).
Austuvē (Skolas ielā 11a) 13.IX 18.00 
ķēžu segu aušana (Daiga Jansone), 
tālr. 29222103 (Dace Martinova).

iespēja

Divu dienu sacensībās Kur-
zemes kauss Kuldīgā vislabāk 
mūspuses volejbolistiem veicies 
2006. gadā dzimušo un jaunāku 
skolēnu grupā, jo tur meitenes 
un zēni izcīnījuši 1. vietu.

Jau 52. reizi novada sporta skolas 
bāzes piepilda jautras bērnu čalas, 
jo starptautiskās sacīkstes septem-
bra sākumā notiek ik gadu. Šoreiz 
par Kurzemes kausu cīnījās jaunie 
volejbolisti no Kuldīgas, Skrundas, 
Liepājas, Cēsīm/Siguldas un Talli-
nas – 37 vienības. Spēles aizvadītas 
trīs vecuma grupās gan meitenēm, 
gan zēniem. Sacīkšu mērķis – saga-
tavoties jaunajai volejbola sezonai, 
jo drīz sākies Latvijas Volejbola fe-
derācijas kausa izcīņa, pēc tam arī 
Latvijas jaunatnes čempionāts. 

Intas Jansones teksts un foto 

Draudzība vairāk nekā pusgadsimtu
52. Kurzemes kausu volejbolā 
2006. gadā dzimušo un jaunāku 
meiteņu grupā ieguvusi Kuldīgas 
novada sporta skolas komanda, 
kuras trenere ir Ieva Ņečiporuka.

2006. g. dzim. un jaunāku grupā meitenēm 1. Kuldīgas I komanda, 2. Liepāja, 3. Skrunda, zēniem 1. Kuldīgas un Skrundas apvienotā 
komanda, 2. Rīga, 3. Dundaga. 
2004.–2005. g. dzim. grupā meitenēm 1. Liepāja, 2. Tukums, 3. Aizpute, zēniem 1. Cēsis/Sigulda, 2. Kuldīga, 3. Skrunda.
2002.–2003. g. dzim. grupā jaunietēm 1. Tallina, 2. Talsi, 3. Skrunda, jauniešiem 1. Tallina, 2. Talsi, 3. Aizpute.
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Par sporta pasākumiem, rezultātiem 
informējiet e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

pērk
SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificētiem 

lopiem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

dažādi

vēlas īrēt

Viss par reklāmu Kurzemniekā! Tālrunis 63324881.

zoobirža

izīrē

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

KRAVAS PĀRVADĀJUMI;  nesam, 
pārvedam. Tālr. 20331915.

PĀRVADĀ MĒBELES. Tālr. 22377474.

S AVĀ C  E L E K T R O T E H N I K U . 
Tālr. 22377474.

BĒRNU PIESKATĪŠANAS grupiņā (no 
1,6 līdz 3 gadiem) Kuldīgā, Pētera ielā 6, 
ir vēl brīvas divas vietas. Tālr. 28216054.

Vajadzīgs f iz isk i spēcīgs PALĪGS . 
Tālr. 22302300.

15.  septembrī 10.00–12.00 Kuldīgā, PVA 
centrā (pasta 2.  stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

SPIEŽAM SULU. Tālr. 26053096.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sē-
tiņas Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

ZEMI ar mežu 9,98 ha, Pampāļu pa-
gasts pie Skrundas robežas, 9000  EUR. 
Tālr. 29682802.

3 istabu DZĪVOKLI Kuldīgā. Tālr. 29943113.

NISSAN ALMERA, automāts, 2000, ben-
zīns, 550 eiro. Tālr. 28387844. 

CITROEN  XSARA (2000), benzīns, TA 
09.2018. Tālr. 29356019.

SADZĪVES TEHNIKA jāpērk Kr.Valdemāra 
ielā 128, Talsos, vai www.aivi.lv. ​Piegāde. Ga-
rantija. Līzings. Tālr. 29222466.

Electrolux LEDUSSKAPJUS , veļas 
mašīnas, veļas žāvētājus, LCD televizorus 
Philips, audio aparatūru. Veikals Retro. 
Tālr. 63322200.

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 4,50 EUR/m2. 
Tālr. 22019737.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, durvis, palodzes. Mērīšana, 
montāža, piegāde. E-pasts: imk@inbox.lv, 
tālr. 26441415.

Lietotus ĶIEĢEĻUS. Tālr. 25259930.

GRANTI, smilti. Tālr. 27101850.

Pārtikas un lopbarības KARTUPEĻUS. 
Tālr. 26262343.

GRAUDUS  un placinātus graudus. 
Tālr. 26516144.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, TEĻUS. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

ZIRGU. Tālr. 24825674.

DĀRZA MĀJIŅU Kuldīgā. Tālr. 25234839.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27842031.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

GRAUDU ŠNEKU. Tālr. 26129052.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, 
gan ļoti labu samaksu. Tālr.  26129919, 
28368838, info@lmu.lv.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena no 1000 
līdz 10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

MALKU katlumājai. Tālr. 29254530.
   
Kuldīgā, Mederu ielā  8, ĀBOLUS . 
Tālr. 22481824.

Par labu cenu iepērk ĀBOLUS sulai, ir 
iespējams transports. Tālr. 27331679.

ĀBOLUS sulai, transports pa novadu. Sīkāk 
pa tālr. 26284210.

Iepērkam ĀBOLUS. Atbrauksim pakaļ. 
Tālr. 28797494.

SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAUDUS. 
Pieteikt pa tālr. 63331124, 29697331.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

LAUKU MĀJU ar ērtībām, 20 km no 
Kuldīgas. Tālr. 29484742.

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst;
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs.

/A.Straube./
Visdziļākā līdzjūtība Irēnai Jansonei, 
māmuļu smilšu kalniņā pavadot. 

Iveta, Līvija un Agris

Ir rudens, lietus sitas logā,
Un āboli bez tevis krīt.

 /J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, Guntu 
zaudējot.

Rozenbergi

Aiz katra paliek dzīve
Un pasacītais vārds,
Bet atmiņas tik dārgas
Sirds ilgi saglabās.

/M.Jansone./
I z s a k ā m  v i s d z i ļ ā k o  l ī d z j ū t ī b u 
piederīgajiem, GUNĀRU KLIEMANI 
smiltainē pavadot.

RET arodbiedrība un bijušie kolēģi

Tā jau katra gaita – 
Vienmēr kaut kur stājas,
Zaļas, leknas velēnas pāri klājas…
Arī tās ir mājas – mūža mājas.

/M.Čaklais./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dainim 
Kliemanim, tēti mūžībā pavadot.

SIA Skrundas komunālā 
saimniecība  kolektīvs

Atstājiet mani šai vietā,
Kur vēji un vītoli plaukst,
Kur pļavas izsmaržo rietā,
Kur gājputni rudeņos sauks.
Atstājiet mani šai pusē, 
Kur zvaigznes rudenī krīt!
Kur iešalko vēji un klusē,
Kad mēness aiz mākoņiem slīd.

/R.Urtāne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Guntaram 
Stepiņam, tēti mūžībā pavadot.

SIA Skrundas komunālā 
saimniecība  kolektīvs

Nepūšat auksti vēji, 
Lai guļ mana māmuliņa.

/T.dz./
Visdziļākā līdzjūtība Mārītei, Klāvam un 
tuviniekiem, no māmiņas un vecmāmiņas 
atvadoties.

Kaimiņi

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu meža MALKU, 25 eiro par krāmētu 
steru. Tālr. 24957247. 

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu MALKU. Tālr. 27169013.

Nomaļu MALKU. Tālr. 22377474.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

KŪTSMĒSLUS, trūdzemi, kūdru, mulču 
maisos un kravās. Tālr. 28323920.

Piektdien, 15.  septembrī, tirgos JAUN-
PUTNUS. Iepirks nolietotus akumulatorus. 
Skrundā 9.00, Sermītē 9.20, Turlavā 9.40, 
Vilgalē  10.00, Basos  10.20, Gudenie-
kos 10.30, Alsungā 10.50, Ēdolē 11.00, Īvan-
dē  11.10, Kuldīgā  11.30, Mežvaldē  11.50, 
Rendā 12.10. Tālr. 25508665.

14. septembrī Kuldīgas tirgū tirgosies Pūres 
dārzi ar augļu koku un ogulāju STĀDIEM. 
Tālr. 29295248.

Spiežam un pasterizējam SULAS no jūsu 
āboliem un bumbieriem. Tālr. 29497262.

Paldies SIA Vēvers darbabiedriem par 
atbalstu grūtā brīdī.

Sandis, Marina un Imants

Mūsu vislielākā pateicība SIA Īvandes 
muiža kolektīvam par atbalstu, sapratni un 
atsaucību grūtajā brīdī.

Larisa un Imants Beieri ar ģimeni

Paldies terapijas nodaļas personālam, kurš 
palīdzēja Kristapam pēdējās dzīves dienās, 
Staburadzei par bagātīgi klāto bēru galdu, 
visiem radiem, draugiem un kaimiņiem, 
kuri palīdzēja, juta mums līdzi un bija kopā 
ar mums, pavadot mūsu mīļo KRISTAPU 
TONTEGODI pēdējā gaitā.

Piederīgie

Kokaps t rādes  uzņēmums Lat igma 
(40003622132), palielinot ražošanas jaudu, 
AICINA DARBĀ: iekārtu operatorus, auto 
karistus, maiņas meistarus, mehāniķus, 
kurinātāju. Konkurētspējīgs atalgojums. 
Nodrošinām ar transportu. Tālr. 26368239.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA 
VERTEX (41203040825) aicina kolektīvam 
pievienoties GRĀMATVEDI. No kandidā-
tiem sagaidām: augstāko izglītību finansēs 
vai grāmatvedībā, mūsdienīgu pieeju dar-
bam, precizitāti un atbildību, darba pieredzi 
grāmatvedības un lietvedības uzskaitē ne 
mazāk kā 3 gadus, nodokļu un grāmatvedī-
bas likumu pārzināšanu. Mēs piedāvājam: 
mūsdienīgu darba vietu, darba apstākļus 
Talsos, labu atalgojumu un sociālās garan-
tijas. CV un motivācijas vēstuli sūtīt e-pastā: 
info@lmu.lv. Garantējam informācijas 
konfidencialitāti.

Dāvina KAĶĒNUS. Tālr. 28205217.

SIA Bērzi plus (41202008941) –  AT-
SLĒDZNIEKS kravas auto remontiem. 
Tālr. 29153902.

Piedāvāju darbu ārzemēs TELPU UZKOP-
ŠANĀ. Zvanīt pat tālr. 0044 7884 368646, 
Ina Dolgova.

SIA Kuldīgas RPB (5610300047) aicina 
pieteikties uz vakanto CELTNIEKA amatu. 
Tālr. 26533862, 27806086.

SIA Reinfelds (41203010055) – STRĀD-
N I E K S  A U T O M A Z G Ā TA V Ā . 
Tālr. 26527254.

SIA Reforest (41203058206) – JAUNAU-
DŽU KOPĒJI. Ar inventāru var nodrošināt. 
Darbs pastāvīgs. Tālr. 26464425.

Labu ARAMZEMI āboliņa audzēšanai. 
Samaksa līdz 200 eiro/ha. Tālr. 29179992.

Steidzami – DZĪVOKLI. Tālr. 25307926. 

DZĪVOKLI ilgtermiņā centrā/vecpilsētā. 
Tālr. 26345849.

Pērkam 
ozola 

zāģbaļķus. 
Cena līdz 450 EUR/m3.

Tālr. 26433288.

Ja kādam ir vēlēšanās padziļināti 
izprast – pārrunāt Laika 

nopietnību, kurā dzīvojam, un 
iedziļināties Cilvēka būtības – 

sūtības noslēpumos, tad ir 
iespēja tikties ar 

Dieva Draudzes bīskapu 
Āriju Pēteri Roslēviču 

katru trešdienu no 12.00 
līdz 13.00 Kuldīgas DD birojā, Liepājas 

ielā 34, ieeja no sētas puses, otrajā 
stāvā. Norādes pie ārdurvīm.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE



trešdiena, 2017. gada 13. septembris

šodien, 13. septembrĪ rīt, 14. septembrĪ
Dienas garums – 12 st. 53 min.
Saule lec 6.52, riet 19.45.

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12
interesanti

vieglatlētika

Naktī	 +9°...+11°

Dienā	 +12°...+14°
6-7 m/s

7-9 m/s
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Iepērkam metāllūžņus, 
melnus un krāsainus
Mederu ielā 8, Kuldīgā, tālr. 26567540. 

Tērauds (gabarīts) ..................................................192 EUR/t
Tērauds (negabarīts) ..............................................162 EUR/t
Skārds .....................................................................157 EUR/t
Čuguns ....................................................................192 EUR/t
Varš ......................................................................4300 EUR/t
Alumīnija velvējumi ................................................930 EUR/t
Alumīnija lējumi ....................................................1030 EUR/t
Alumīnijs pārtikai .................................................1160 EUR/t
Alumīnija bundžas .................................................600 EUR/t
Misiņš ...................................................................3050 EUR/t
Nerūsējošais tērauds ............................................770 EUR/t
Akumulatori ............................................................690 EUR/t

Noņemam automašīnas no uzskaites. Nodrošinām transporta 
un konteineru pakalpojumus, objektu demontāžu.

www.metko.lv
Garatējam

garantējam

Lasi www.kurzemnieks.lv!

Dienas garums – 12 st. 57 min.
Saule lec 6.50, riet 19.47.

Naktī	 +13°...+14°

Dienā	 +14°...+16°
3-4 m/s

3-4 m/s
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Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
baravikas, liepenes 
un alksnenes bez 
kātiņiem, BRŪKLENES.
Tālr. 22481824. 

sen

septembra erudīts

Aicina uz Kuldīgas Jauniešu forumu 2017
23. septembrī 10.00 Kuldīgas Jauniešu mājā (Jelgavas ielā 26) 
norisināsies pirmais Kuldīgas Jauniešu forums, 
kas tiek organizēts projektā Aiziet! 
Aicina pieteikties jauniešus vecumā no 13 līdz 25 gadiem, Kuldīgas 
pašvaldību pārstāvjus, Kuldīgas novada speciālistus un visus, kuriem 
ir svarīgs darbs ar jaunatni novadā. 
Lai pieteiktos forumam, jāaizpilda elektroniskā pieteikuma anketa, kas 
pieejama BJC mājaslapā. Pieteikšanās termiņš līdz 19. septembrim.
Foruma mērķis ir veicināt Kuldīgas jauniešu iesaisti ideju izstrādē un 
īstenošanā, kā arī kopīgi ar pagastu pārstāvjiem izstrādāt rekomendācijas 
par jaunatnes darba sistēmas pilnveidi visā Kuldīgas novadā.
Pasākumu organizē Kuldīgas nov. Bērnu un jauniešu centrs projektā 
Aiziet! (līguma Nr.2-25/18), kas tiek īstenots Izglītības un zinātnes 
ministrijas Jaunatnes politikas valsts programmas 2017. gadam 
1.2. apakšsadaļas Atbalsts jaunatnes politikas īstenošanai vietējā 
līmenī saskaņā ar vietējā līmeņa patstāvīgajiem jaunatnes politikas 
plānošanas dokumentiem valsts budžeta finansējuma ietvaros. 
Sīkāka informācija par pasākumu: Ieva Kaltniece, Kuldīgas nov. 
Bērnu un jauniešu centra jaunatnes lietu speciāliste, tālr. 27818498, 
e-pasts: ieva.kaltniece@kuldiga.lv.

www.vc4.lv

26. SEPTEMBRĪ

28. SEPTEMBRĪ

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC4 filiāles ’’Baltijas Vēnu klīnika’’ proktoloģijas dienesta vadītājs, 
ķirurgs, proktologs, medicīnas doktors, Paula Stradiņa Klīniskās 
universitātes slimnīcas ķirurgs.
Pasniedzējs RSU vispārējās ķirurģijas katedrā.

Pieraksts pa tālr.: 9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:  35 EUR

UZMANĪBU! SEPTEMBRIS- PROKTOLOĢIJAS MĒNESIS! 

Akcijas ietvaros īpašs piedāvājums - proktologa konsultācija un proktoskopija - 35 EUR!
Dāvanā - atlaižu kuponi!

PLKST. 11:00 - 14:30

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS UN

PIEŅEMS PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

PLKST. 11:00 - 14:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN

PIEŅEMS PACIENTUS

FLEBOLOGS:

Dr. INTS ŪDRIS
’’Veselības centrs 4’’ filiāles ’’Baltijas Vēnu 
klīnika’’ asinsvadu ķirurgs, flebologs.
Klīnikas vadošais speciālists.
RAKUS asinsvadu ķirurgs.

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Cenas:
Konsultācija +

DUPLEX

izmeklējums:

40 EUR

www.vc4.lv

Startā vairāk nekā pussimts 
Skriešanas seriāla Kuldīgas apļi 6. kārtā sacentās 58 dalībnieki. 

Nākamā kārta 13. septembrī 17.30 Krauļu priedēs. 

Vai auguma garums vairo risku 
Jauns pētījums Zviedrijā atklājis: garākiem cilvēkiem ir lielāka iespē-

ja, ka vēnās veidosies recekļi, nekā augumā īsākajiem. Vīriešiem, kuri 
īsāki par 160 cm, ir par 65% mazāka iespēja nekā vīriešiem, kuru augums 
pārsniedz 190 cm. Sievietēm, kas īsākas par 155 cm, tā ir par 69% mazāka 
nekā tām, kas garākas par 185 cm. Saskaņā ar Amerikas Sirds asociācijas 
ziņām, venozās trombembolijas ir asins recekļi, kas rodas vēnās. Vienu 
veidu sauc par dziļo vēnu trombozi, un tā bieži veidojas kājas vēnā. Ja tā 
no vēnas izdalās, tā var pārvietoties uz plaušām un iestrēgt, izraisot otra 
veida vēnu asins recekļus – plaušu emboliju. Tā jau var būt nāvējoša. Kā 
skaidro Lundas universitātes medicīnas profesors Bengts Cellers, garā-
kiem cilvēkiem kāju vēnas ir garākas, tāpēc vairāk vietas, kur problēmai 
rasties. Cēlonis var būt saistīts arī ar smagumu – lielāks gravitācijas spie-
diens var asins plūsmu palēnināt vai vairot risku, ka tā īslaicīgi apstājas.

Pestīšanas tempļa 
atklāšana Rīgā

Pagājušajā svētdienā Rīgā, Lāčplēša 
ielā  117, atklāts angļu un amerikāņu mi-
siones biedrības jaunceltais templis, kam 
pamatakmens likts 1925. gadā. Celtne iz-
maksājusi ap 18 000 latu, kas savākti no zie-
dojumiem. Misiones biedrība plešas pa visu 
pasauli, biedrības dalībnieku skaits sniedzas 
miljonos, un tie rekrutējas no dažādām tau-
tām un šķirām. Jaunā tempļa durvis atslēdzis 
Ziemeļamerikas Savienoto Valstu sūtnis.

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

1. grupā (2008. g. dzim. un jaunāki; 800 m) 
1.  Marta Ļaudama (3:32), Kristiāns Freijs (3:27), 
2. Kellija Liepa (3:39), Ziedonis Majorenkovs (3:37), 
3. Rebeka Pargaļauska (3:44), Krišs Duburs (3:40).
2. grupā (2005.–2007.; 1200 m) 1. Viktorija 
Bogdanova (5:05, ar sešām uzvarām jau 
priekšlaikus uzvarējusi savā vecuma grupā), Nauris 
Lauris (5:44), 2. Sanija Robežniece (5:30), Rūdolfs 
Saulgriezis (6:36), 3. Dace Verpakovska (5:35), 
Kristiāns Ozoliņš (6:38).  
3. grupā (1999.–2004.; jaunietēm 2400 m, 
jauniešiem 3600 m) 1. Izabella Bogdanova (10:06, 
tāpat ar sešām uzvarām ir kopvērtējumā pirmā), 

Mareks Ņikiforovs (14:28), 2. Sabīne Sanija Šēle 
(13:58), Linards Nikolass Ņikiforovs (15:09), 3. Eva 
Majorenkova (14:23), Lauris Grīniņš (15:19). 
4. grupā (1978.–1998.; sievietēm 3600 m, vīriešiem 
6000 m) 1. Līga Freiberga (18:15, jau kļuvusi par 
grupas līderi), Āris Brantevics (23:13), 2. Rigonda 
Ņikiforova (19:01), Ivars Krūmiņš (28:05), 3. Inga 
Robežniece (21:46). 
5. grupā (1977. g. dzim. un vecāki; veterānēm 
2400 m, veterāniem 4800 m) 1. Ludmila Joce (11:21; 
izcīnot sesto uzvaru, ir kopvērtējuma līdere), Māris 
Vikštrems (28:36), 2. Odeta Turka (12:16), 3. Džanita 
Freija (12:39). 

Inta Jansone

Grieķu mitoloģijā 
minēts varonis 
Akadēms jeb 
Hekadēms. Kāpēc 
viņa vārds ir pamatā 
augstākās izglītības 
iestādei? 

Atbildes līdz 14. septem-
bra 12.00 atsūtīt e-pastā: re-
dakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: valsts Klusā oke-
āna austrumos, kas aizņem 
lielāko daļu no Karolīnu ar-
hipelāga, ir Mikronēzijas Fe-
deratīvās Valstis.

Pareizi atbildējuši: Velta 
Višņevska, Ausma Kreidere, 
Daina Gerente, Indra Ābelī-
te, Mārcis Kalējs, Ingars Nei-
manis.
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Katram bērnam pa ģimenei, kur augt
“Mans mērķis ir panākt, lai jau 
pavisam tuvā nākotnē ikviens 
bērns Latvijā var justies dro-
ši un viņam ir sava ģimenes 
māju sajūta.” Ar šo labklājības 
ministra Jāņa Reira teikumu 
pirms neilga laika tika sagai-
dīts ikviens ministrijas mājas-
lapas apmeklētājs. Valsts kā 
atslēgu uz šo mērķi ir izvēlē-
jusies Labklājības ministrijas 
kopā ar Latvijas plānošanas 
reģioniem un pašvaldībām īs-
tenoto deinstitucionalizācijas 
projektu, kurā ar ES fondu 
finansējuma atbalstu radīs 
plašu pakalpojumu klāstu, lai 
bērni, kas šobrīd dzīvo soci-
ālās aprūpes centros, varētu 
augt ģimeniskā vidē. 

Mainīs ierasto kārtību 
Deinstitucionalizācijas (DI) pa-

matideja balstās ANO Bērnu tie-
sību konvencijā. Latvijā šis jautā-
jums aktualizējās 2012. gadā, kad 
sākās aktīvs darbs pie Latvijas 
Nacionālā plāna 2014.–2020.  ga-
dam un darbības programmas 
“Izaugsme un nodarbinātība” iz-
strādes, nosakot konkrētus Lat-
vijas attīstības mērķus tuvākajos 
gados. Tālāk jau Sociālo pakalpo-
jumu attīstības pamatnostādnes 
detalizētāk iezīmē plānotās dar-
bības DI jomā.
Pašlaik aktīvi tiek īstenoti DI 

projekti, ko līdzfinansē Eiropas 
Savienība – Eiropas Sociālais 
fonds un Eiropas Reģionālās at-
tīstības fonds. Kopumā projek-
tam pieejami līdzekļi 91 miljona 
eiro apmērā, un šis finansējums 
attiecas uz trim mērķa grupām – 
bērniem ārpusģimenes aprūpē, 
bērniem ar funkcionāliem trau-
cējumiem, kuri dzīvo ģimenē, un 
pieaugušajiem ar garīga rakstura 
traucējumiem. 
Labklājības ministrija (LM) uz-

rauga projekta ieviešanas gaitu, 
rada tam nepieciešamo norma-
tīvo regulējumu, kā arī saskaņo 
projekta ieviešanu ar vispārējo 
valsts politiku sociālo pakalpoju-
mu attīstības jomā. “Izpratne par 
to, ka bērnam nav piemērota 

■ 2016. gada beigās Latvijā bija 6957 bāreņi un bez vecāku gādības palikuši 
bērni. No šiem bērniem 4548 atradās aizbildņu ģimenēs, 1193 – audžuģimenēs, 
savukārt 1216 bērni – ilgstošās sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas 
institūcijās. 
■ Kopumā 2016. gada beigās Latvijā bija 3723 aizbildņi, 575 audžuģimenes un 
182 adoptētāji no Latvijas, kuri vēlas adoptēt  bērnu un gaida par viņu informāciju. 
■ 2016. gadā Latvijā tika adoptēti 127 bērni, uz ārvalstīm adoptēja 119 bērnus. 
■ 2016. gadā Latvijā bija 41 valsts, pašvaldības vai citas organizācijas bērnu 
aprūpes iestāde (bērnunams).

uzziņai

Visas iesaistītās puses atzīst – nekas bērnam nav 
labāks, kā augt ģimenē. Reālajā dzīvē tomēr ir 
gadījumi, kad bērni nonāk institucionāli sociālā 
uzraudzībā. Šo situāciju uzlabot plānots ar 
deinstitucionalizācijas projektiem.

dzīve institūcijā un ir nepiecieša-
ma ģimene vai vismaz ģimeniskai 
videi pietuvināta vide, Latvijā ir 
nostiprinājusies pēdējo 20 gadu 
laikā, kad arvien vairāk pašval-
dību un nevalstisko organizāciju, 
kā arī audžuģimeņu kustība dod 
iespēju bērniem augt ģimenē. Ar 
Eiropas Savienības līdzfinansētā 
DI projekta atbalstu mūsdienīgu 
ārpusģimenes aprūpi bērniem 
varēs radīt arī tās pašvaldības, 
kurās tas līdz šim nav izdevies,” 

skaidro LM Eiropas Savienības 
struktūrfondu departamenta ko-
munikācijas projekta vadītāja Ini-
ta Kabanova.

Vēsturiskais mantojums
To, ka deinstitucionalizācijas 

projekts nav ierē dņu iegriba, ap-
stiprina pētījumi, kuros noskaid-
rots – bērnam ir nepieciešama 
ģimene, jo individuāla uzmanība, 
mīlestība un rūpes, nemainīgas 
pieķeršanās un uzticības perso-

nas – cilvēki, uz kuriem vienmēr 
var paļauties, – palīdz izaugt par 
nobriedušu personību. Vecāki un 
radinieki rada drošības un pie-
derības izjūtu un ar savu klātbūt-
ni māca vajadzīgās prasmes un 
zināšanas, kas nepieciešamas, 
lai veiksmīgi dzīvotu sabiedrībā, 
izprastu un cienītu sevi un citus 
cilvēkus, organizētu savu ikdienu 
un veidotu attiecības.
Ja bērns, kas dažādu iemeslu 

dēļ palicis bez vecāku aprūpes, 
nonāk lielā bērnu ilgstošas ap-
rūpes institūcijā jeb bērnunamā, 
viņš saņem aprūpi (pārtiku, pa-
jumti, aprūpi un izglītību), bet 
zaudē tikai ģimeniskā vidē iegūs-
tamu individuālu uzmanību un 
emocionālo piesaisti, kas nepie-
ciešama pilnvērtīgai attīstībai, kā 
arī vairumā gadījumu – iespēju 
ikdienā pakāpeniski apgūt prak-
tiskās dzīves iemaņas.
Lielās bērnu ilgstošas aprūpes 

institūcijas visā Eiropā tika vei-
dotas kara laikā, kad vienlaikus 
daudzi bērni palika bez vecā-
kiem. Tomēr, saprotot institucio-
nālās aprūpes postošo ietekmi 
uz bērna emocionālo un fizisko 
attīstību, vairumā Rietumeiropas 
valstu jau no pagājušā gadsimta 
50. gadiem tika meklēti citi, bēr-
niem daudz piemērotāki risināju-
mi, priekšroku dodot adopcijai, 
audžuģimenēm un aizbildņiem 
vai mazām, ģimeniskai videi pie-
tuvinātām aprūpes iestādēm.
 Arī Latvijā audžuģimenes šobrīd 

ir tikai viena no ārpusģimenes 
aprūpes formām, un primāri bēr-
niem tiek meklēti aizbildņi, kas 
77% gadījumu ir bērnu radinieki 
(vecvecāki vai citi bērna radinie-
ki), tādēļ audžuģimenēs nonāk 
bērni, kuriem nevar atrast pie-
mērotus aizbildņus radinieku vai 
bērnam pazīstamu personu vidū.

>> 2. lpp.

Foto – Agris Veckalniņš

Lai ir savas mājas
Vislabākā un visdrošākā vide, kur izaugt, 
bērnam ir ģimene. Diemžēl dzīvē ne viss 
notiek tā, kā mums gribētos, un daudzi  bērni 
joprojām dzīvo bērnunamos. Kā viņiem 
palīdzēt? Kā padarīt Latviju bez bērnunamiem 
ar valsts politikas un sabiedrības līdzdalību? To 
paredz arī Eiropas Savienības fondu atbalstīts 
deinstitucionalizācijas projekts.  To iecerēts 
realizēt ar audžuģimeņu un aizbildņu skaita 
palielināšanu. Šajā pielikumā – par ieceri, par 
ceļu uz to un cilvēku pieredzes stāsti. 

Daiga Bitiniece, 
laikraksta “Kurzemnieks” redaktore
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INGA STRAZDIŅA, 
sociālā darbiniece darbam ar 

ģimenēm un bērniem Madonas 
novadā

Svarīgas arī praktiskās iemaņas

Vislabākā vieta, kur bērnam 
augt, nenoliedzami ir ģimene, jo 
tieši ģimene ir tā, kas nodrošina 
bērnu ar visu nepieciešamo, ne 
tikai ar materiālajam lietām, bet 
arī pašu galveno – emocionālo 
atbalstu un mīlestību. Diemžēl ne 
visi vecāki apzinās savu nozīmī-
go lomu bērnu audzināšanā, un 
bērni no bioloģiskajām ģimenēm 
tiek izņemti un nonāk ārpusģi-
menes aprūpē. Vispirms šajos 
gadījumos tiek meklētas iespējas 
bērnam augt ģimenes apstākļos, 
vai nu pie aizbildņiem, vai audžu-
ģimenē, un tikai tad bērns nonāk 
institūcijā. 
Pēdējā laikā presē daudz pa-

rādās stāsti par bērniem, kuri 
auguši bērnunamos. Arī praksē 
esmu sastapusi cilvēkus, kuri, 
daloties savā bērnības pieredzē 
par laiku bērnunamā, atceras 
to, ka nav bijusi iespēja saņemt 
atbalstu – lai arī tikušas nodro-
šinātas pamatvajadzības, tieši 
emocionālā atbalsta pietrūcis. 
Nereti piedzīvota arī vardarbība. 
Tas viss atstāj negatīvas sekas uz 
cilvēka attīstību un traucē veik-

Ģimenes atbalsta centrā “Zī-
ļuks” Ērgļu novadā un Mado-
nas novada bērnu un jaunie-
šu ārpusģimenes aprūpes un 
atbalsta centrā “Ozoli” vieso-
jāmies vēl pirms skolas gaitu 
atsākšanās, pēdējās vasaras 
brīvlaika dienās. Bērni līdz ar 
to bija sastopami, braukājot 
ar velosipēdu, skatoties pār-
raides televīzijā, rotaļājoties 
ārā, tomēr viņiem ir arī dažā-
di ikdienas darbiņi.

No bērniem tas tiek prasīts, 
nevis lai viņus nostrādinātu, bet 
gan palīdzētu apgūt sociālās 
prasmes, praktiskās lietas, kas 
ikvienam būs nepieciešamas, sa-
sniedzot pilngadību un uzsākot 
patstāvīgu dzīvi. “Zīļuka” vadī-
tāja Rudīte Jansone pauž: “Tā kā 
mums bērnu skaits nav liels, ļoti 
veiksmīgi tiekam galā ar sociāla-
jām iemaņām un prasmēm. Grū-
tāk iet, ja bērns pie mums nonāk 
14 – 16 gados, jau spurains, ar 
visām savām rakstura iezīmēm, 
skolas neapmeklēšanu un tam-
līdzīgi. Tad, protams, ir diezgan 
grūti novirzīt viņa enerģiju parei-
zā virzienā. Jāpaskaidro, kāpēc 
viņam dzīvē nepieciešama kar-
tupeļu mizošana, ja viņa ģimenē 
bijusi tikai tēja, maize un labāka-
jā gadījumā roltoniņi.”
Nu jau aptuveni 10 gadus “Zī-

ļuks” strādā kā mazā, ģimenis-
kai videi pietuvinātā institūcija. 
Pārmaiņas veicinājis bērnu skai-

Atbalsta centri – pārmaiņu priekšā

ta samazinājums, pieprasījuma 
trūkuma dēļ vairs netiek sniegts 
pakalpojums ģimenēm vai jau-
najām māmiņām ar bērniem krī-
zes situācijā. Šobrīd atbalsta cen-
trā mitinās 16 bērni un jaunieši 
vecumā no nepilniem diviem līdz 
pat 20 gadiem, ir seši darbinie-
ki. Lai gan ģimeni aizstāt nekas 
nevar, audzinātājas bērniem ir 
kā mammas – kopā gatavo ēst, 
ierāda darbiņus, skolas laikā 
pārbauda mājasdarbus. 
Arī “Ozolos” ir līdzīga pieredze, 

darbinieki maksimāli cenšas ie-
rādīt sadzīves prasmes, tiesa 
gan, bērnu skaits ir lielāks – 28. 

Piesakot centra vadītāju Sarmīti 
Pabērzu projektā “Latvijas Lep-
nums 2015”, bijusī “Ozolu” iemīt-
niece Kristīne rakstīja: “Sarmīte 
centra iemītniekiem ir mātes 
vietā. Šī sieviete pārdzīvo par 
katru no saviem centra bērni-
ņiem, viņa cīnās kā lauvene, lai 
bērniem būtu labi. Ja ir skumji, 
viņa ir pirmā, kas būs blakus, 
uzklausīs un dāvās savu siltumu. 
Pat ja kāds ir devies jau savā 
dzīvē, viņa interesējas, piezva-
na, uzraksta un katros svētkos 
atceras.”
Kādas pārmaiņas nesīs DI pro-

jekts? Par to abos centros līdz 

galam nav skaidrības. Šo ne-
zināmo gaisotni izjūt arī bērni, 
visvairāk  – jaunieši. “Mazie vēl 
nesaprot, bet lielākie ļoti gribēja 
zināt, vai viņiem būs iespēja pa-
beigt skolu, iegūt profesiju, no-
stāties uz kājām. Mūsu novadā 
jauniešiem ir iespēja dzīvot ār-
pusģimenes aprūpes centrā līdz 
24 gadiem, ja viņi mācās. Vai tā 
būs pēc pieciem gadiem, kad jā-
būt īstenotai DI, vēl nezinām, un 
jauniešus tas satrauc. Ja bērniem 

ir šis drošais pamats, uzskatu, 
tas dos viņiem iespēju izglītoties, 
atrast darbu, nevis kļūt par pa-
balstu un dzīvokļu prasītājiem.
Arī “Zīļuka” vadītājai ir bažas 

tieši par šo robežšķirtni – piln-
gadību sasniegušajiem centra 
iemītniekiem, kuriem no iestā-
des jādodas patstāvīgajā dzīvē. 
“Projekts paredz, ka viss tiks 
sakārtots, mājas saremontētas, 
istabiņas iekārtotas pēc Eiropas 
standartiem. Lai tomēr nav tā, 
ka sakārtojam šīs iestādes ideā-
li, nodrošinot visbrīnišķīgākos 
apstākļus, bet tad, pēc 18 gadu 
sasniegšanas, no iestādes izejot, 
jaunietim rodas kultūršoks par 
reālajiem dzīves apstākļiem Lat-
vijā,” teic R. Jansone. 
Madonas novada “Ozolos” no 

jauna varētu tikt uzbūvētas divas 
kotedžas, katrā – līdz astoņām 
vietām bērniem, kas nokļuvuši 
ārpusģimenes aprūpē. Pašreizē-
jās ēkas otro stāvu atvēlot “jau-
niešu mājai”, savukārt trešo 
stāvu – ģimenēm, kas nonāku-
šas krīzes situācijā. “Galvenais 
jau nav samūrēt jaunas sienas, 
izsist durvis. Es redzu vajadzību 
šo jomu sakārtot tā, lai bērniem 
šī aprūpe un atbalsts būtu cilvē-
cīgs, pieejams un saprotams,” 
uzsver S. Pabērza.

Laura Kovtuna

Ģimenes 
atbalsta 
centrs “Zī-
ļuks” ir drošs 
patvērums 
tā iemītnie-
kiem, tomēr 
vadītāja Ru-
dīte Jansone 
uzsver, ka 
nebūtu pa-
reizi aizmirst 
par jaunie-
šiem, kad tie 
sasnieguši 
pilngadību, 
jo iespējams 
tad atbalsts 
viņiem 
vajadzīgs 
visvairāk. 

Foto – Agris Veckalniņš

smīgi integrēties pieaugušā dzī-
vē. Institūcija, lai arī cik laba tā 
būtu, nespēj aizstāt tās lietas, ko 
dod ģimeniskā vide. Viena no lie-
lākajām grūtībām, ar ko saskaras 
institūcijā uzaudzis bērns, kas uz-
sācis patstāvīgu dzīvi, noteikti ir 
prasme rīkoties ar saviem līdzek-
ļiem. Atminos, kā kāds bērnuna-
ma pārstāvis stāstīja, ka jaunie-
tis, uzsākot pastāvīgu dzīvi, jau 
pirmajā dienā par saņemto nau-
du noīrējis limuzīnu un aizbraucis 
uz Viļņas tirgu iepirkties, rezultā-
tā, protams, iztērējis visu naudu, 
kas bija paredzēta ilgākam laika 
posmam. Šobrīd situācija mainās. 
Tiek domāts par to, kā izglītot 
jauniešus par patstāvīgās dzīves 
uzsākšanu, pamatlietām, kas 
būtu jāzina, jo visu nav iespējams 
iemācīties. 
Līdz ar to pozitīvi vērtējama DI 

ideja sniegt atbalstu tām ārpus-
ģimenes formām, kas maksimāli 
pietuvinātas ģimeniskai videi. 
Institūcija var nodrošināt bērna 
pamatvajadzības – mājokli, ēdie-
nu, izglītību –, tomēr ne vienmēr 
spēj nodrošināt emocionālās va-
jadzības un praktiskās iemaņas. 
Augot audžuģimenē, bērnam tiek 
radīta ģimeniska vide. Nereti šī ir 
pirmā iespēja iegūt pozitīvu ģi-
menes pieredzi. Bez emocionālā 
atbalsta svarīgs apstāklis, ko var 
dot audžuģimene, ir bērna prak-
tiskās iemaņas, piemēram, ēst 
gatavošana, prasme rīkoties ar 
naudu, spēja pašam parūpēties 
par sevi. Šo prasmju apgūšana 
ļoti atvieglo to brīdi, kad jaunietis 
uzsāk patstāvīgu dzīvi. 
Jau ilgāku laiku notiek kam-

paņas, kas mudina kļūt par au-
džuģimenēm, diemžēl straujš 
audžuģimeņu skaita pieaugums 
nav vērojams. Līdz ar to jāsaka 
paldies visiem tiem cilvēkiem, 
kuri pilda aizbildņa pienākumus 
vai uzņēmušies audžuģimenes 
funkcijas, jo tas nav viegls pienā-
kums. Tiesa, arī institūcijās, kur 
bērnu skaits nav pārāk liels un 
ir pietiekams atbalsta personāls, 
katram bērnam var veltīt gana 
daudz laika un sniegt individuālu 
atbalstu. 

>> 1. lpp.
Padomju Savienībā, tātad arī 

Latvijā un pārējās Austrumu blo-
ka valstīs, valsts un kolektīva 
loma cilvēka privātajā dzīvē bija 
liela, un attiecīgi arī bez vecākiem 
palikušo bērnu audzināšanai 
prioritāri tika veidotas institucio-
nālas aprūpes iestādes. Pasaules 
prakse liecina, ka institucionālā 
aprūpe ir raksturīga nabadzīgā-
kām valstīm, lai arī tā ir dārgāka, 
nekā sabiedrībā balstīti sociālie 
pakalpojumi.
Ja analizē Baltijas jūras reģiona 

valstis, tad Latvijā ir otrs labākais 
rādītājs ārpusģimenes aprūpē 
esošo bērnu aprūpei ģimeniskā 
vidē (pie aizbildņa vai audžuģi-
menē). Tomēr Latvija diemžēl ir 
pirmajā vietā ar vislielāko bērnu 
skaitu ārpusģimenes aprūpē. 

Vajadzīgi plāni no 
pašvaldībām
Saskaņā ar LM sniegto informā-

ciju, no plānotajām DI projekta 
aktivitātēm ir noslēgusies visu 
bāreņu un bez vecāku gādības 
palikušu bērnu, kuri atrodas bēr-
nu aprūpes iestādē, individuālo 
vajadzību novērtēšana. 
Pašlaik norit aktīvs darbs pie 

bērnu aprūpes iestāžu reorgani-
zācijas plānu un plānošanas re-
ģionu DI plānu izstrādes, kuros 
jāparedz, kāda veida un apjoma 

sociālie pakalpojumi tiks sniegti 
un cik daudz to būs. Ieguldīt lī-
dzekļus infrastruktūras izveidē 
varēs tikai tad, kad pašvaldības 
būs kopīgi izlēmušas, kur ne-
pieciešams radīt jaunos pakal-
pojumus. DI plānus ir paredzēts 
izstrādāt līdz 31. decembrim, un 
attiecīgi ne ātrāk kā nākamajā 
gadā pašvaldības varēs uzsākt 
aktīvu darbu pie esošo bērnu 
aprūpes iestāžu pārveides.
Jauns sociālais pakalpojums, 

kas DI projekta ietvaros tiks ra-
dīts bērniem, izmantojot ES fondu 
līdzekļus, ir ģimeniskai videi pie-
tuvinātas mājas, kurās nedzīvos 
vairāk par astoņiem bērniem. 
Savukārt jauniešiem, kuri drīz 
sasniegs pilngadību un kuriem 
varētu būt grūti iekļauties jaunā 
ģimenē, ar ES fondu atbalstu tiks 
veidotas īpašas, nelielas jauniešu 
mājas. Tādējādi, joprojām saņe-
mot speciālistu atbalstu, viņi va-
rēs apgūt visas nepieciešamās 
sadzīves, pašaprūpes un sociālās 
prasmes, kā arī jaunas darba ie-
maņas, lai turpmāk paši spētu 
veiksmīgi organizēt savu ikdienu 
un sadzīvi.
Papildus tam plānošanas reģio-

ni organizēs apmācības speciālis-
tiem, kuri strādās jaunajās ģime-
niskai videi pietuvinātajās mājās 
bērniem un jauniešu mājās. 

Egils Kazakevičs

Katram bērnam pa 
ģimenei, kur augt
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Ceļojums uz ilgu laiku

Četrdesmit trīs glābtas dzīvības

Valmieras SOS bērnu ciematā bioloģisko vecāku atstātie bērni ie-
rasti dzīvo ilgi. No bērna kājas līdz pieaugušā briedumam. Šeit 
veidojas viņu pasaules pamats.

“Svešā sieviete pienāca pie 
mums un teica, lai paņemam lī-
dzi tikai pašu svarīgāko, jo do-

damies ceļojumā uz ilgu laiku. Es 
paņēmu savu mīļāko lāci un ka-
batā iebāzu cepumu. Vēlāk pie-

Nu jau astoņus gadus Latvijā darbojas projekts “Babybox” – vie-
ta bērna dzīvībai. Tā laikā izveidotas astoņas glābējsilītes – vietas, 
kur vecāki anonīmi var atstāt savu jaundzimušo adopcijai. “Kādreiz 
man likās, ka tikai psihiski slims cilvēks var atteikties no sava bēr-
na, taču šo gadu laikā savu viedokli esmu mainījusi diezgan kardi-
nāli. Stāsti ir ļoti dažādi, un daudzi no tiem – vairāk nekā saprota-
mi,” stāsta projekta vadītāja Laura Zvirbule.

 Pirmā glābējsilīte Latvijā tika 
atklāta 2009. gada 8. septembrī 
Rīgā, taču darbs pie šī projek-
ta sācies vēl trīs gadus iepriekš. 
“2006.  gads Latvijai bija diezgan 
traģisks – viena gada laikā bija 
atrasti vienpadsmit miruši zīdaiņi. 
Sapratām, ka kaut kas ir jādara, 
lai glābtu šo bērnu dzīvību,” atce-
ras L.  Zvirbule. Jau pēc trīsarpus 
mēnešiem silīte sevi attaisnoju-
si – tajā nonācis pirmais puisēns. 
“Projekts būtu izdevies, pat ja 
būtu izglābta tikai viena bēr-

na dzīvība. Uz šo brīdi izglābti ir 
jau 43,” apgalvo projekta vadītā-
ja, piebilstot, ka liels ieguvums ir 
arī to gadījumu skaita samazinā-
jums, kad zīdaiņi tiek atrasti miru-
ši atkritumu konteinerā, mežā vai 
citās mazam bērnam tik baismās 
vietās. Visā glābējsilīšu darbības 
laikā atrasti 11 miruši mazuļi. 
“Protams, gribētos, lai nebūtu 
neviena. Gribētos, lai katram bēr-
nam varētu palikt apakšā glābša-
nas tīklu,” uzsver L. Zvirbule.
Lai gan mātei ir iespēja at-

Līdzīgi kā citas SOS 
mammas arī Inita 
Serma Valmieras 

SOS bērnu ciematā 
no sirds rūpējas par 

katru no saviem 
audžubērniem. 

Foto – Jānis Līgats

braucām pie tādas kā zaļganas 
ēkas, kur skraidīja daudz bērnu. 
Es saņēmos un jautāju: kad šis 
ceļojums beigsies? Viņa, bišku 
apdomājusies, man teica: kā ku-
ram bērnam – dažam pēc mēne-
ša, dažam pēc 18 gadiem,” – tā 
viena no Valmieras SOS ciematā 
dzīvojošām meitenēm atceras 
laiku pirms teju desmit gadiem, 
kad viņa kopā ar brāļiem tika 
izņemta no bioloģiskās ģimenes 
un aizvesta uz bērnunamu. Pēc 
kāda laika viņai svešajā zaļajā 
namā vaicāts, vai viņa vēlas dzī-
vot jaunā ģimenē, nevis bērnu 
namā. Meitene piekritusi.
“Tā vecais sliktais ceļojums bei-

dzās. Valmierā es satiku savu 
audžumammu, un te ir labi,” 
sacīja vēl pilngadību nesasniegu-
šais bērns. Līdzīgi stāsti ir katram 
no pusaudžiem, jauniešiem, kuri 
dzīvo Valmieras SOS bērnu cie-
matā, kurā ir 12 ģimenes mājas. 
Katrā strādā SOS mamma, kādā 
arī tētis, auklīte un ir izmitināti 
četri pieci, pārsvarā vienas ģi-
menes bērni. Kopā viņu ir vairāk 
par 60.
“Arī mēs esam institūcija, bet 

ļoti tendēta uz ģimeniskas vides 
nodrošināšanu,” saka Valmieras 
SOS bērnu ciemata direktors Edijs 
Pētersons, piekrītot, ka institucio-
nālajai aprūpei ir jāmainās.
“Institucionālā aprūpe jopro-

jām ir pat Skandināvijas valstīs, 
un pasaulē darbojas vairāk 
nekā 500 SOS bērnu ciematu. Tas 
nozīmē, ka gluži bez šādām ies-

tādēm neiztiek, bet to saturs ir 
citāds. Saturam jāmainās arī pie 
mums,” skaidro E. Pētersons.
Latvijā SOS bērnu ciemati dar-

bojas 20 gadus. Vispirms šāda 
iestāde tika izveidota Īslīcē, vē-
lāk Valmierā. Augusta nogalē Val-
mieras ciemats atzīmēja 10 gadu 
darba jubileju. 
“Varu teikt, ka SOS ciematos 

gan Valmierā, gan Īslīcē nonāk 
dzīvu vecāku bērni.  Pēc Otrā 
pasaules kara, kad ciematus 
pasaulē sāka organizēt, tie bija 
domāti bāreņiem. Dzīvu vecā-
ku bērni dzīvo audžuģimenēs, 
sociālās aprūpes centros, mūsu 
ciematos, un tā notiek ne tikai 
Latvijā. SOS darbojas 134 pasau-
les valstīs. Katrs, kurš šajā domā 
ieklausās, var tā filozofiski arī 
padomāt: kas notiek ar cilvē-
ci, tās vērtībām,” saka Latvijas 
SOS ciematu asociācijas valdes 
priekšsēdētāja Ilze Paleja, kura 
regulāri ir kopā ar kolēģiem, SOS 
vecākiem, auklītēm, bērniem, 
lai komandā domātu, kā nodro-
šināt labāku rītdienu tiem, kuri 
jau mazotnē daudz pārdzīvojuši, 
bieži bijuši arī vardarbības upu-
ri. Valmieras SOS ciemata bērni 
novērtē iespējas. 
Jaunieši stāsta, ka izmanto ie-

spēju vasarā strādāt, ka, turpi-
not izglītoties profesionālajās 
skolās, SOS ciematā joprojām ir 
viņu mājas un drošības sajūta. 
Mazākie aizgūtnēm stāsta, ka 
gaida skolas sākumu, apmeklē 
dažādas nodarbības, bet vasarā 

bijuši nometnēs. 
“Bijām pie Burtnieku ezera, 

fotografējām, laivojām. Bija ie-
spēja pabūt Vācijā, tur bija inte-
resanta nometne,” saka Milana, 
bet Oksana nesen atgriezusies 
no Amerikas. Otro reizi viņa ap-
ciemojusi viesģimeni. 
“Kad šķīrāmies, bija jāraud. 

Mēs turpināsim sazināties, sa-
rakstīties. Viņi ir kristieši, tāpēc 
vēlas palīdzēt bērniem visā pa-
saulē,” stāsta Oksana. 
Vai pārmaiņas deinstituciona-

lizācijas procesa laikā skars arī 
Valmieras SOS ciematu? Noteikti. 
Tā vadība uzskata, ka sabiedrībā 
plašāk jārunā par audžuģimeņu 
un tieši specializēto audžuģime-
ņu apmācību. Speciālisti zina, ka 
nav labi, ja vienuviet dzīvo tik 
daudz dziļi sāpinātu bērnu. SOS 
ciematā cer, ka DI process sek-
mēsies tuvāko pāris gadu laikā, 
ka plašāku nozīmi un vērtību 
sabiedrībā iegūs audžuģimenes, 
aizbildņi, adoptētāji, ka tiešām 
katram bērnam būs iespēja uz-
augt labā ģimenē. 
“Es nezinu, vai īsto mammu 

man saukt par mammu, vai tā 
maz drīkst?  Brāļi viņu tikpat 
kā neatceras, mazākais nemaz. 
Mammai ir jābūt tam cilvēkam, 
kurš visu laiku ir klāt, kurš iet lī-
dzi tavu ceļu, ir blakus, un zini, 
ka uzklausīs. Mūsu audžumam-
ma tā dara,” sacīja meitene no 
stāsta sākuma, kura šo stāstu arī 
iedvesmoja. 

Ilze Kalniņa

Glābējsilītēs Latvijā atstātie bērniņi
Bērnu klīniskā universitātes slimnīca	 26 	(14 meitenītes, 12 puisīši)
Jelgavas pilsētas slimnīca	 4 	 (3 meitenītes, 1 puisītis)	
Daugavpils reģionālā slimnīca	 3 	 (2 meitenītes, 1 puisītis)
Rēzeknes slimnīca	 3 	 (1 meitenīte, 2 puisīši)
Madonas slimnīca	 2 	 (1 meitenīte, 1 puisītis)
Liepājas reģionālā slimnīca	 2 	 (2 meitenītes)
Vidzemes slimnīca	 2 	 (1 meitenīte, 1 puisītis)
Ziemeļkurzemes reģionālā slimnīca	 1 	 (1 puisītis)

teikties no bērna jau dzemdību 
namā, glābējsilītes projekta va-
dītāja uzskata, ka tas vecākiem 
ir grūtāk. “Glābējsilīte ir atbildīga 
atteikšanās no bērna – mazulītis 
nonāk slimnīcā, mediķu rokās, 
drošā vidē,” norāda L.  Zvirbule. 
Tāpat silītē ievietotajiem bērniem 
ir ievērojami atvieglots adopcijas 
process – jau dažas dienas pēc 
izņemšanas no silītes viņš var 
nonākt jaunajā ģimenē. Sākotnēji 
mediķi novērtē bērna veselības 
stāvokli, kā arī konstatē, vai zī-
dainim nav darīts pāri. Nākamo 
trīs dienu laikā policija pārbauda, 

vai bērns nav pazudis, nozagts. Ja 
nekas no tā neapstiprinās, mazu-
lis kļūst brīvs tūlītējai adopcijai, 
un no slimnīcas viņu jau paņem 
jaunā ģimene. L. Zvirbule pastās-
ta, ka visi līdz šim glābējsilītē at-
stātie bērniņi ir atraduši jaunas 
mājas Latvijā.
Tomēr neviļus ir jādomā par ie-

mesliem, kas vecākus pamudinā-
juši savu nupat dzimušo bērniņu 
atdot citu vecāku rokās. “Lielu 
daļu gadījumu zinu, jo šie cilvēki 
man personīgi zvana. Tāpat ir arī 
anonīmas vēstules e-pastā,” stās-
ta L.  Zvirbule. Vairākas mammas 

no saviem bērniņiem atteikušās 
nedziedināmas slimības dēļ. “Sie-
vietei ir krūts vēzis agresīvā sta-
dijā, un ārsts pateicis, ka viņas 
dzīves ilgums būs vēl seši mēneši. 
Viņa nolemj, ka labāk savu bēr-
niņu atstāt, lai viņš uzreiz nonāk 
ģimenē, nevis pēc tam bērnuna-
mā,” piemēru min glābējsilītes 
projekta vadītāja. Vairāki atstā-
tie bērni bijuši izvarošanas re-
zultāts, kad mātes nav spējušas 
psiholoģiski ar to sadzīvot. Viens 
gadījums bijis, kad māte bērniņu 
atstājusi pēcdzemdību depresijas 
iespaidā. “Kad viņa saprata, ko 
izdarījusi, vērsās bāriņtiesā un 
savu bērniņu diennakts laikā da-
būja atpakaļ,” skaidro L. Zvirbule, 
minot, ka tā gan gadoties reti. 
Pie katras glābējsilītes izvietoti 

tālruņa numuri, ja vecāki vēl svār-
stās pieņemt smago lēmumu. Lie-
pājā cilvēkus, kas vēl šaubās par 
bērna ievietošanu glābējsilītē, ga-
tavs uzklausīt psihoterapeits, gi-
nekologs Armands Treimanis. Viņš 
pastāsta, ka visu šo gadu laikā 
saņēmis tikai vienu zvanu. “Mūsu 
aktīvas darbības rezultātā bēr-
niņš palika ģimenē. Cilvēkam bija 
emocionālas problēmas, taču ātri 
reaģējām un iznākums bija labs.” 

Sindija Kļava

Sākotnējā iecere bijusi Latvijā izvietot piecas glābējsilītes – pa vienai 
katrā reģionā, taču vēl trīs pašvaldības pašas izrādījušas iniciatīvu 
izveidot šādu vietu. Foto – Egons Zīverts
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“Mammai nepārmetu neko”

Kad jāiemīl un jāpalaiž uzziņai

Kļūt par audžuģimeni 
ir misija, kuru ne visi 
spējīgi uzņemties. Tas ir 
smags darbs, kas līdzi 
nes gan asaras, bailes 
un satraukumu, gan 
gandarījumu un apziņu, ka 
esi kādam palīdzējis, mums 
atklāj Inga Pērkone no 
Raunas novada Drustiem, 
kura ir bijusi audžumamma 
jau vairākiem bērniem. 

Ingai Pērkonei ir četri brīnišķīgi 
bērni. Divi dzimuši pirmajā laulī-
bā, otri divi laulībā ar vīru Andi. 
“Kad ģimenē bija vēl tikai trīs 
bērni, bet visi jau paaugušies, 
mani pārņēma dīvaina sajūta, 
tāds kā tukšums. Biju pieradusi 
pie ritma, ko prasa mazi bērni. 
Vīram ieminējos par audžuģi-
meņu kustību. Nolēmām izmēģi-
nāt,” stāsta Inga. Viņai un Andim 
bija jāapmeklē kursi. “Kad tiem 
pieteicāmies, uzzināju, ka gaidu 
bērniņu. Šķiet, Dievs bija sadzir-
dējis manis teikto par tukšuma 
sajūtu. Turklāt drīz vien mums 
piedāvāja dot mājas audžubēr-
niņam,” atceras Inga. 
Viņa atzīst, ka nereti mazajiem, 

kurus piedāvā uzņemt audžuģi-
menēs, ir veselības problēmas. 
“Kad trīs gadus vecā Anda sāka 
pie mums dzīvot, redzējām uz-
vedības novirzes. Vedām pie 
speciālistiem, uzstādīja diagno-
zi – vidēji smaga garīgā atpali-
cība. Mums bija grūti – meitene 
negāja uz podiņa, nerunāja. Par 

Kuldīdzniekam Raitim 
(vārds mainīts, jo vīrietis 
negribēja publiski atklāt 
savu identitāti) ir labs darbs, 
dzīvoklis, visbeidzot – arī 
pašam sava ģimene. Visu viņš 
sasniedzis paša spēkiem, 
arī nu jau slēgtā Alsungas 
bērnunama darbinieku 
mācīts. “Tur iemācīja, ka no 
darba nav jābaidās,” atzīst 
Raitis. 

“Bērnunamā nokļuvu četru 
gadu vecumā. Ārā iznācu, kad 
kļuvu pilngadīgs,” Raitis stāsta, 
ka pirmās atmiņas ir par grubu-
ļainu ielu līdz bērnunamam, ve-
ciem lukturiem, kas karājušies 
tai pāri. 
Raitim ir vecāka māsa un jau-

nāks brālis. Māsa aizgājusi dzī-
vot pie vecmāmiņas, bet brālis 
arī ēdis bērnunama maizi. “Tēvu 
neatceros, mums bija tikai mam-
ma. Viņa dzēra, laikam tāpēc 
mani ielika bērnunamā. Kāpēc 
viņa dzēra, nezinu, neesam 

“Daudzi saka, ka izvēle kļūt par 
audžuģimeni, esot iespēja nopelnīt. 
Mēs kā audžuģimene mēnesī 
saņemam 113 eiro. Tā ir mūsu alga, 
kas nav atkarīga no tā, cik bērnu 
esam uzņēmuši. Mums tiek ieskaitīta 
arī valstī noteiktā “bērnu nauda” un 
bērnu uztura līdzekļi, kuru lielumu 
nosaka katra pašvaldība. Par vienu 
bērniņu mēnesī saņemam 150 
eiro, par otru 180. Tālāk viss ir 
atkarīgs no tā, kā ģimene prot plānot 
finanses. Drēbes, pārtika, rotaļlietas, 
mācību līdzekļi – tiek pirkts viss 
nepieciešamais. Tādēļ apgalvojums, 
ka audžuģimenēm šī ir viegla peļņa, 
ir aplams,” pastāsta Inga Pērkone.

Audžumamma Inga kopā ar saviem bērniem Endiju (no kreisās), Sabīni un Kristapu. Pirms vēl bija dzimis 
jaunākais dēls Edgars, viņa pieņēma lēmumu savās mājās uz laiku pieņemt audzināšanā arī audžubērnus.

laimi, ātri vien bija jūtams prog-
ress attīstībā,” teic Inga. Taču au-
džuģimene bērniņam dod mājas 
tikai uz laiku. Jebkurā brīdī var 
pieteikties adoptētāji. Tā notika 
arī Andas gadījumā. Bet meitenī-
te pie potenciālajiem vecākiem 
nepalika. “Viņu atveda atpakaļ, 
turklāt daudz sliktākā stāvoklī, 
un viss bija jāsāk no jauna. An-
dai nereti bija uzvedības novir-
zes lēkmes. Man bija bail, ka ar 
meiteni nenotiek kas slikts, arī 

no tā, kā šāda veida uzvedība 
ietekmēs mana jaunākā dēla at-
tīstību. Pieņēmu ļoti smagu lēmu-
mu un uzrakstīju atteikumu no 
Andas. Nu viņa ir mediķu regu-
lāri aprūpēta, bet es varu doties 
meitenīti apciemot,” par pirmo 
pieredzi stāsta Inga. Otrs audžu-
bērniņš bija astoņus mēnešus 
vecais Markuss. Puisītis nerāpoja 
un necēlās kājās, bet, audžuve-
cākiem ieguldot lielu darbu, uz 
gada jubileju sāka staigāt. Pēc 

astoņus mēnešus ilgas dzīvoša-
nas Ingas un Anda ģimenē Mar-
kusam pieteicās adoptētāji. Biju-
ši vēl citi audžubērniņi.
Inga uzsver, ka audžuvecāki ne-

cīnās tikai par to, lai bērns būtu 
paēdis, vesels un apģērbts, viņu 
ziņā ir arī bērna emocionālais 
stāvoklis, saskarsme ar viņa bio-
loģiskajiem vecākiem, kas nereti 
ir ļoti negatīvi noskaņoti. “Kļūs-
tot par audžuvecākiem, nedrīkst 
baidīties no smaga darba un 

uzziņai
■ Alsungas bērnunams darbojās no 
1994. līdz 2011. gadam, atrodoties 
vienās telpās ar pirmsskolas 
izglītības iestādi. Par bērnunama 
slēgšanu lēma novada deputāti, 
pamatojot, ka vietējo bērnu tur nav, 
turklāt uzturēšana ir dārga. 
■ Pēdējā iestādes direktore Aleta 
Lipsne atceras, ka likvidēšanas 
brīdī divās bērnunama grupās bija 
palikuši 13 audzēkņi. Trīs bērni 
aizvesti uz Irlavas bērnunamu, 
viena meitenīte uz Baldoni. Pārējie 
aizgājuši savā dzīvē. 

“Kad bērns iznāk no bērnunama, sākumā ir diezgan grūti. Man daudz 
palīdzēja Alsungas bērnunama darbinieki,” atceras kuldīdznieks, kam 
dzīvē nācies iztikt bez ģimenes gādības.

par to runājuši. Grūti jau klājās, 
darba mammai nebija, mainījās 
vīrieši. Nebija jau tik traki, mam-
ma šad tad atbrauca ciemos, 
kad saņēmās. Mani palaida pie 
viņas, arī pie omas. Tagad mam-
ma palīdz pieskatīt manas mei-
tas, nepārmetu viņai neko.” Viņš 
ir pārliecināts, ka bērnunamā 
bērniem, kuri ģimenē aug sliktos 
apstākļos, neesot nekādas vai-
nas: “Dzīvojām kā lielā ģimenē. 
Ēdiens bija labs, drēbes veda no 
ārzemju humanitārās palīdzības. 
Vasarās bija nometnes, brau-
cām peldēties, pašiem bija savs 
dārzs, kurā strādājām. Audzinā-
tājas ņēma mūs uz mājām, palī-
dzējām viņām dārzā, viņas cie-
nāja ar mājas gardumiem. Ļoti 
mīļa bija auklīte Gunta Kviese, 
braucām pie viņas ciemos, viņa 
veda mūs ezerā peldēt.” Raitis 
atceras, ka vairāki bērni adop-
tēti uz ārzemēm. Viņš to neesot 
gribējis: “Tad būtu svešas valo-
das jāmācās. Kaut kur jābrauc 
projām. Labi, ka mani neviens 

neadoptēja.”
Mācījās Raitis Alsungas vi-

dusskolā, pēc tam – Kuldīgas 
arodskolā. Skolasbiedri Alsun-
gā bija pieraduši, ka bērnuna-
ma audzēkņi mācās līdzās, ne-
viens neesot greizi lūkojies. Ar 
dzīvesbiedri iepazinies skolā. 
“Tagad esam sakašķējušies par 
sīkumiem, kā jau parasti. Viņa 
aizskrēja pie mammas, paņēma 

jaunāko, trīs gadus veco, meitu 
līdzi, deviņgadīgā ir pie manis. 
Viss ir labi, viņa mani klausa. 
Māku gan drēbes viņai sakār-
tot, gan pabarot un matus sa-
pīt.” Raitis nosaka, ka vajadzētu 
varbūt braukt sievai pakaļ, bet 
tad padomā: pati aizbrauca, lai 
pati nāk arī atpakaļ. “Lai gan 
viņa auga ģimenē, nekāda vieglā 
dzīve nebija. Arī viņai nav tēva. 

Mūsu ģimenē ir tā, ka sievai jā-
strādā nav, lai audzina bērnus, 
es nopelnu tik daudz, ka varam 
dzīvot normāli.”
Raitis ir apmierināts ar dzīvi. 

“Vienalga, kā veidosies attiecī-
bas ar manu draudzeni, to, ka 
mani bērni nonāktu bērnunamā, 
nepieļaušu nekad,” vīrietis ir 
stingri pārliecināts.

Inguna Spuleniece

Foto – Laila Liepiņa

pārbaudījumiem, jo tādi būs. Jā-
būt gatavam pārvarēt šķēršļus. 
Bet tā vietā nāk kņada mājās un 
sajūta, ka kādam palīdzi,” teic 
Inga, kura atzīst, ka ikreiz, kad 
audžubērns brauc prom, norit 
pa asarai. “Visi bērniņi paliek 
mūsu sirdīs, mēs turpinām par 
viņiem runāt un vēlam, lai vi-
ņiem būtu labas mājas, kur par 
viņiem gādās un viņus mīlēs.”
Pašlaik Ingai un Andim ir divi 

audžubērni – četrus gadus vecais 
Reinalds un 11 gadus vecā Elīna 
Laura. Bērniem jāmāca atšķirt 
labo no sliktā, patiesību no me-
liem. Tā ir cīņa, lai bērni izaug-
tu par labiem cilvēkiem. “Man 
svarīgas ir bērnu intereses. Visi 
audžubērni mani saukuši par 
mammu, kaut to neesmu prasī-
jusi. Viņi iesēžas klēpī, samīļo un 
pasaka, ka jūtas labi. To dzirdot, 
zinu, ka visu daru pareizi,” ir 
pārliecināta audžumamma. 
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